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2.14. Linia z Łaz i z Pask. 

 
 

 
583.  Drzewo genealogiczne linii Karnkowskich Łaz i z Pask. 
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Pokolenie 15. 

 
Poz. 199 Gustaw Karnkowski ur. 15.11. 1848 r. zmarł 01. 03. 1890 r. Wg opisu Jana hr. Moszyńskiego z Sojek, 
opublikowanym w tygodniku „Głos Pracy” nr 20 z 13. 5. 1928 (Kutno). Gustaw Karnkowski zmarł w windzie Hotelu 
Europejskiego w Warszawie, (co jest w jednym z dalej cytowanych akt zakwestionowane). 

Syn Adolfa (184) Karnkowskiego i (196) Bronisławy Otockiej. Żonaty z Ludwiką (243) Gerliczówną 1ov. Bromirską, z którą 
miał dwóch synów i cztery córki. 

Dobra Łazy, które należały pierwotnie do Onufrego Bromirskiego przeszły w ręce Gustawa Karnkowskiego w wyniku 
małżeństwa z Ludwiką. Po śmierci swego brata Stanisława (198), Gustaw odziedziczył majątek rodowy Leszno. Po śmierci 
Gustawa rodzina sprzedała Leszno przenosząc się całkowicie do Łaz, tworząc linę Karnkowskich z Łaz. 

   

584.  585.  586.  

Gustaw (199) Karnkowski, z Łaz ujęcie 1, 2 i 3. 

Odpis dokumentu znaleziony w Archiwum Państwowym w St. Petersburgu 

Działo się to w Strzegocinie dnia trzeciego grudnia tysiąc osiemset czterdziestego ósmego roku o godzinie trzeciej po 
południu. Stawił się 

Adolf Felicjan Karnkowski dziedzic dóbr Leszno tamże mieszkający mający lat trzydzieści sześć w obecności, 

Józefa Trzaskowskiego rządcy swych dóbr lat trzydzieści i jeden. 

Wojciecha Podczaskiego stangreta lat trzydzieści osiem liczących obydwu zamieszkałych w Lesznie. 

I pokazał nam dziecię płci męskiej, urodzone w Lesznie dnia piętnastego listopada o godzinie szóstej rano, z jego małżonki 

Bronisławy z Otockich, lat dwadzieścia trzy liczącej. Dziecięciu temu na chrzcie Świętym dzisiaj udzielonym nadane 
zostały imiona: 

Gustaw i Franciszek Ksawery, a rodzicami jego chrzestnymi zostali Wielmożni, 

Józef Orsetti dziedzic dóbr Byszew z przyległościami. 

Karolina z Brochockich Otocka babka dziecięcia, 

w asystencji Jana Orsetti z panną Ludwika Otocką ciotką dziecięcia. Akt ten został zgłaszającym przez Nas przeczytany i 
podpisany przez ojca, oraz pierwszego świadka, gdyż drugi świadek pisać nie umie. 

Podpisano: X. Wojciech Sienicki Proboszcz Strzegociński, 

Adolf Karnkowski ojciec 

Odpis dokumentu znaleziony w Archiwum Państwowym w St. Petersburgu 

Strona 14 i początek str. 15 - notarialne potwierdzenie tłumaczenia z jęz. rosyjskiego. 
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Strona 15-15 ob. 
Wypis z księgi wtórników aktów stanu cywilnego parafii katolickiej Zawady z 1875 roku. 
 
№ aktu 4. Łazy. 
Działo się w m. Częstochowie, dnia 7 (19) sierpnia 1875 roku o godzinie 10 rano. Stwierdzamy, że w obecności świadków: 

Teodora Karnkowskiego właściciela majątku Czamanin w pow. Nieszawa, zamieszkałego tamże synowca pana młodego, 
lat 60, 
i Władysława Tomickiego, właściciela majątku Kożuszki, pow. Sochaczew, lat 35, 

w dniu dzisiejszym zawarte zostało małżeństwo kościelne pomiędzy: 

Gustawem – Franciszkiem - Ksawerym trojga imion Karnkowskim, kawalerem, urodzonym we wsi Leszno pow. Łęczyca, 
synem zmarłych Adolfa - Felicjana i Bronisławy z Otockich, małżonków Karnkowskich, współwłaścicielem dóbr Leszno, 
zamieszkałym tamże, lat 27 

i Ludwiką Katarzyną dwojga // imion, urodzoną z domu Gerlicz, 1 v. Bromirską, wdową po Władysławie Bromirskim, 
zmarłym we wrześniu 1872 roku, urodzoną w Woli Boglewskiej, córką zmarłych Jakuba i Wincentyny z domu Górskiej 
małżonków Gerliczów, właścicielką dóbr Łazy w pow. Sochaczew, zamieszkałej tamże, lat 27. 

Małżeństwo to poprzedzily trzy zapowiedzi opublikowane w kościołach parafialnych w Zawadach pow. Sochaczew i 
Strzegocinie pow. Łęczyca, w dniu 29 czerwca, 5 i 13 lipca roku bieżącego (11, 18 i 25 lipca roku bieżącego). 
Nowożeńcy oświadczyli, że zawarli umowę przedślubną w mieście Warszawa u rejenta Włodzimierza Kretkowskiego w dniu 
5 (17) bieżącego miesiąca i roku. 
Sakramentu małżeństwa udzielił ksiądz Józef Rejkowski, dziekan parafii Zawady pow. Sochaczew. Akt ten po przeczytaniu 
zostal podpisany przez nas i obecnych przy tym świadków. 
 
(Akt oryginalny podpisali: ks. J. Rejkowski, dziekan parafii Zawady, 
G. Karnkowski 
Tomicki, L. Bromirska, 
T. Karnkowski. 
 
Wypis ten, jest dosłownie identyczny z aktem oryginalnym, znajdującym się w księdze wtórników aktów stanu cywilnego 
parafii katolickiej Zawady z 1875 roku. 
Miasto Sochaczew, dnia 25 maja 1895 roku. 
Sekretarz Powiatowego Wydziału Hipotecznego w Sochaczewie 
[podpis] Wiewiórowski 
 
№ 165 
 
M.  P. (manu proprio) 
 
Potwierdza się niniejszym, że podpis Sekretarza Powiatowego Wydziału Hipotecznego w Sochaczewie Feliksa Lwowicza 
[syna Lwa - A.B.] Wiewiórowskiego został złożony własnoręcznie, co podpisem swoim i przyłożeniem urzędowej pieczęci 
poświadczam. 
 
Miasto Sochaczew, dnia 30 maja 1895 roku. 
 
Sędzia pokoju m. Sochaczew [podpis] Rożanow 
 
m. p. (manu proprio). 
Odpis dokumentu znaleziony w Archiwum Państwowym w St. Petersburgu 
L. 20 

Wypis z księgi wtórników aktów stanu cywilnego parafii katolickiej Zawady za rok 1890. 

№ 16. Łazy. Działo się we wsi Zawady 17 lutego (1 marca) 1890 roku o godzinie szóstej po południu. 
Zjawili się: 

Antoni Gołygowski, administrator dóbr, lat 63 
Leonard Przedpełski, oficjalista lat 40 

obaj z Łaz i oświadczyli, że tego dnia o godzinie 4 po południu zmarł w Łazach 
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Gustaw Franciszek (2-ga imion) Karnkowski, właściciel dóbr Łazy, lat 41 urodzony w Lesznie pow. Łęczycki, syn 
nieżyjących 

Adolfa i Bronisławy z Otockich małżonków Karnkowskich. 

Pozostawił po sobie wdowę Ludwikę Katarzynę z Gierliczów. 

Po oświadczeniu o naocznym stwierdzeniu zgonu Gustawa Franciszka Karnkowskiego, akt ten po przeczytaniu został 
podpisany. 

Oryginał aktu podpisali: 

ks. J. Nowakowski, Ad. Pr., 

Z. Gołygowski, 

L. Przedpełski . 

 
Powyższy akt zgonu stoi w sprzeczności z zacytowaną relacją Jana hr. Moszyńskiego z Sojek, opublikowanym w tygodniku 
„Głos Pracy” nr 20 z 13. 5. 1928 (Kutno), jakoby Gustaw Karnkowski, zmarł w windzie Hotelu Europejskiego w Warszawie, 
jest natomiast zgodny z brzmieniem nekrologu, gdzie podaje się, że zmarł on po długiej i ciężkiej chorobie (w Łazach). W tej 
sytuacji narzuca się następujące wytłumaczenie. Gustaw Karnkowski, nie zmarł w Hotelu Europejskim, ale doznał tam ataku 
apopleksji, został przewieziony do Łaz i tam po długich i ciężkich cierpieniach zmarł, a relacja hr. Moszyńskiego to tylko 
upraszczająca licentia poetica. 

 

587.  Nekrolog Gustawa (199) Karnkowskiego z Łaz. Kurier Warszawski, nr 64 5. III. 1890, s. 5. 

 

 

588.  
Tabliczka nagrobna Gustawa (199) Karnkowskiego w grobowcu rodzinnym w Zawadach. Na tabliczce 

wkradła się pomyłka, data zgonu powinna być 1890. 
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589.  Ujęcie 1. 590.  Ujęcie 2. 

Ludwika z Gierliczów Karnkowska, 1ov Bromirska. 

 

 

591.  
Nekrolog Ludwiki (243) z Gerliczów Karnkowskiej 1ov. Bromirskiej. 

Kurier Warszawski nr 58, 28. II. 1929, s. 12. 

 

 

592.  
Tabliczka nagrobna Ludwiki (243) z Gerliczów Karnkowskiej 1ov. Bromirskiej 

w grobowcu rodzinnym w Zawadach. 
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"L. 20ob. - 21ob. 

PROTOKÓŁ 

1891, 16 września, ja, sędzia pokoju m. Sochaczewa, zaprotokółowałem, co następuje: w sprawie opieki nad: 

1) Marią Wincentyną Bronisławą, 3-ga imion, lat 14, 

2) Zofią Dorotą Karoliną, 3-ga imion, lat 13, 

3) Władysławem Adolfem Stanisławem, lat 10, 

4) Izabelą Ludwiką Pauliną, lat 8, 

5) Jadwigą Zofią, lat 6, 

6) Stanisławem Stefanem Aleksandrem, lat 3, 

Nieletnimi sierotami po Gustawie Franciszku Karnkowskim. 

Dzisiejszego dnia stawiły się przede mną dobrowolnie następujące osoby będące członkami rady familijnej. 

A. Ze strony ojca: 

1) Teodor Karnkowski, syn Józefa, właściciel dóbr Czamanin, pow. Nieszawa, 

2) Edward Karnkowski, syn Piotra, zamieszkały we wsi Bogdanowice (być może pomyłka, powinno być Bogusławice), pow. 
Koło, 

3) Stefan Sylwester Karnkowski, zamieszkały we wsi Gosławice pow. Kutno, 

4) Jan Wodziński, syn Józefa, zamieszkały we wsi Zaborówek, pow. Warszawa, 

- pierwszy, jako dziadek, drugi, trzeci i czwarty, jako stryjowie nieletnich. 

B. Ze strony matki: 

1) Jan Lasocki, syn Stanisława zamieszkały we wsi Brochów, pow. Sochaczew, 

2) Wincenty Wołowski, syn Józefa, adwokat przysięgły zamieszkały w m. Lublin gub. Lublin, 

3) za Adama Łaszczyńskiego, syna Jakuba, sędziego gminnego, zamieszkałego we wsi Kampinos, pow. Sochaczew, - 
Antoni Gołygowski, syn Jana, administrator dóbr Łazy zamieszkały we wsi Łazy pow. Sochaczew, 

- pierwszy i trzeci, jako przyjaciele, drugi, jako brat cioteczny nieletnich, 

wszyscy, posiadający legalne prawo pobytu w miejscu zamieszkania. 

Pod adresem zebranej pod moim, sędziego pokoju m. Sochaczewa przewodnictwem rady familijnej, obecna matka nieletnich 
Ludwika Karnkowska oświadczyła, co następuje: 

Mąż mój, Gustaw Franciszek Karnkowski zmarł 17 lutego (1 marca) 1890 roku i pozostawił 6 wyżej wymienionych dzieci, 
urodzonych w legalnie zawartym małżeństwie, nad którymi należy roztoczyć opiekę, po czym oświadczenie podpisała 

Ludwika Karnkowska. 

Rada familijna rozpatrzywszy wyżej wspomniane oświadczenie matki nieletnich Ludwiki Karnkowskiej stwierdziła, że na 
mocy prawa pozostała przy życiu matka nieletnich Ludwika Karnkowska z domu Gerlicz, powinna pozostać główną 
opiekunką, że należy wybrać dodatkowo opiekuna-nadzorującego i że ten obowiązek najlepiej sprawować będzie wuj 
nieletnich Jan Wodziński, wskutek czego rada familijna jednomyślnie postanowiła: 

Pozostałej przy życiu matce nieletnich Ludwice Karnkowskiej powierzyć obowiązek głównej opiekunki nieletnich, a 
obowiązek opiekuna-nadzorującego powierzyć- Janowi Wodzińskiemu. Wyżej wymienieni oświadczyli, że przyjmują 
powierzone im obowiązki. 

Następnie protokół przeczytano, przyjęto i podpisano. 

(Następują własnoręczne podpisy:) 

 

 

Ludwika Karnkowska Stefan Karnkowski Wincenty Wołowski 

Teodor Karnkowski Jan Wodziński Antoni Gołygowski 

Edward Karnkowski Jan Lasocki Sędzia Pokoju Rożanow 
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Odpis dokumentu znaleziony w Archiwum Państwowym w St. Petersburgu 

Najświatlejszy, Możnowładny Wielki Monarcha Mikołaj Aleksandrowicz,  

Samodzierżca Wszechrosji, Monarcho Najmiłościwszy! 

 

Prosi Ludwika Katarzyna 2-ga imion, córka Jakuba, 1 o v. Bromirska,  

2 o v. Karnkowska, z domu Gerlicz, a o co prosi, podano w punktach: 

1 

 Według orzeczenia, b. Heroldii Królestwa z 11(23) czerwca 1837 roku ojciec śp. męża mojego Adolf Felicjan, 2-ga imion, 
Józefowicz Karnkowski został zatwierdzony w szlachectwie dziedzicznym z herbem Junosza według prawa nabytego na tę 
godność, przed wydaniem w 1836 roku Ustawy o szlachcie w Królestwie Polskim i z wniesieniem go w księgi genealogiczne 
// guberni Warszawskiej. 

2 

 Pragnąc dołączyć siebie i dzieci moje, a mianowicie córki: Marię Wincentynę Bronisławę 3-ga imion, Zofię Dorotę 
Karolinę, 3-ga imion, Izabelę Ludwikę Paulinę 3-ga imion, Jadwigę Zofię 2-ga imion, i synów: Władysława Adolfa Stanisława, 
3-ga imion, i Stanisława Stefana Aleksandra, 3-ga imion, Karnkowskich do rodziny szlacheckiej ich przodków i 
przedstawiając przy tym: 

1. Kopię orzeczenia b. Heroldii Królestwa Polskiego o uznaniu szlachectwa Adolfa Karnkowskiego. 

2. Kopię oryginalnego świadectwa b. Heroldii Królestwa o szlachectwie Adolfa - Felicjana Karnkowskiego wydanego przez 
Archiwum Główne Królestwa Polskiego. 

3. Zaświadczenie Kancelarii Generał Gubernatora Warszawskiego o tym, że w protokole posiedzenia oznaczonej Heroldii 
Adolf - Felicjan Karnkowski jest nazwany tylko pierwszym imieniem Adolf, z kopią. 

4. Akt o zawarciu związku małżeńskiego Adolfa - Felicjana // Karnkowskiego z panną Bronisławą Otocką. 

5. Metrykę urodzenia i chrztu męża mojego Gustawa – Franciszka - Ksawerego, z kopią. 

6. Akt zawarcia związku małżeństwa Gustawa – Franciszka - Ksawerego, 2-ga imion Karnkowskiego ze mną, z kopią. 

7. Metrykę urodzenia i chrztu córki Marii – Wincentyny - Bronisławy 3-ga imion, Karnkowskiej, z kopią. 

8. Metrykę urodzenia i chrztu córki Zofii – Doroty - Karoliny, 3-ga imion, Karnkowskiej, z kopią. 

9. Metrykę urodzenia i chrztu córki Izabeli – Ludwiki - Pauliny, 3-ga imion, Karnkowskiej, z kopią. 

10. Metrykę urodzenia i chrztu córki Jadwigi-Zofii, 2-ga imion, Karnkowskiej, z kopią. 

11. Metrykę urodzenia i chrztu syna Władysława – Adolfa - Stanisława, 3-ga imion, Karnkowskiego, z kopią. 

12. Metrykę urodzenia i chrztu syna Stanisława – Stefana - Aleksandra, 3-ga imion, Karnkowskiego, z kopią. 

13. Akt zgonu śp. męża mojego Gustawa – Franciszka - Ksawerego, 2-ga imion, Karnkowskiego //, z kopią. 

14. Protokół [z posiedzenia] rady rodzinnej o nominacji mnie opiekunem głównym dzieci moich, z kopią. 

15. Zaświadczenie Gubernatora Warszawskiego, że ani śp. dziad moich dzieci Adolf - Felicjan, 2-ga imion, ani śp. mąż mój 
Gustaw – Franciszek - Ksawery, 2-ga imion, ani ja, petentka, ani wyżej wymienione dzieci moje Karnkowscy nie zostali 
pozbawieni zgodnie z prawem szlachectwa za przestępstwa kryminalne i polityczne, z kopią. 

16. Dwa kwity Skarbnika Gubernialnego Warszawskiego № 38083 i 38084 o wpłacie 10 rb. za dwa świadectwa szlacheckie i 
proszę jako poddana: 

3 

 Żeby rozkazanym zostało: prośbę moją przyjąć, dokumenty rozpatrzyć i na podstawie ich zatwierdzić mnie i wyżej 
wymienione dzieci moje w szlachectwie dziedzicznym i wciągnąć do ksiąg genealogicznych szlachty guberni Warszawskiej, 
wydać właściwe świadectwo szlacheckie dwom moim synom i zwrócić autentyczne dokumenty 

Warszawa, 18 października 1898 roku. 

Podanie należy przekazać do Zarządu Guberni Warszawskiej dla przedłożenia Senatowi Zarządzającemu Departamentu 
Heroldii. Tę prośbę pisał według słów petentki mieszkającej w Warszawie, ul. Nowy Świat, w domu № 69.     
 Adam Pawłowicz Włostowski. 

Mieszkam we własnym majątku Łazy, powiat Sochaczewski, gubernia Warszawska 

Ludwika Katarzyna, 2-ga imion, córka Jakuba, z domu Gerlicz, 1 v. Bromirska, 2 v. Karnkowska własną ręką. 

 



294 
H I S T O R I A  R O D U  K A R N K O W S K I C H  –  S I E R P I E Ń  2 0 1 2  

T O M  III,  CZ. 3.–  M I E J S C O W O Ś C I  Z W I Ą Z A N E  Z  H I S T O R I Ą  R O D U .  

 

 

Pokolenie 16. 

Poz. 246 Maria Wincentyna Bronisława Karnkowska ur. 29 stycznia 1877 r. w Łazach, zm. w 1955 r. w Bydgoszczy. 

Córka Gustawa Franciszka Ksawerego (199) Karnkowskiego i Ludwiki (243) z Gierliczów Bromirskiej, IIov. Karnkowskiej. 

Żona Mariana Grott-Nowomieyskiego. 

Maria z Karnkowskich Nowomiejska, miała z Marianem Grott-Nowomieyskim pięcioro dzieci: 

1. Gustawa  1902,  1926 pochowanego w grobowcu rodziny Karnkowskich w Zawadach 

2. Zofię  1907,  1990 pochowanej na Północnym Cmentarzu Komunalnym w kwaterze AK. Ppor. AK odznaczona 
Krzyżem Walecznych. 

3. Helenę  ok. 1908,  1944, żołnierz AK, zginęła podczas bombardowania miasta w czasie powstania, pochowana w 
mogile zbiorowej w W-wie w okolicy ul. Kredytowej. 

4. Adam  ok. 1910,  1944. Walczył w powstaniu na Starówce i w czasie jej ewakuacji wszedł do kanału, ale z niego już 
nie wyszedł. 

5. Elżbieta, Kazimierzowa Kisielnicka  1914,  1995 w Bydgoszczy, pochowana na cmentarzu w parafii Poryte w 
grobowcu rodzinnym Kisielnickich. Elżbieta wg dokumentów była urodzona w Łazach. W rzeczywistości jednak urodziła 
się w czasie I wojny Światowej na Kresach, w czasie rewolucji bolszewickiej. Ochrzczona została jednak dopiero po 
przedostaniu się rodziny do Łaz w kościele parafialnym w Zawadach, kiedy miała już 4 lata, tak, że pamiętała swój 
własny chrzest. 

  

593.  
Kapliczka Rodu Kisielnickich, na cmentarzu w 
Porytem. Miejsce pochówku Elżbiety, wnuczki 

Marii z Karnkowskich Nowomieyskiej z Łaz. 
594.  

Nagrobek Marii Kisielnickiej z 1870, na 
cmentarzu w Porytem. Najstarszy z nagrobków 

rodziny Kisielnickich. 

 

Odpis dokumentu znaleziony w Archiwum Państwowym w St. Petersburgu 

L. 16 

Wypis z księgi wtórników aktów stanu cywilnego parafii katolickiej Zawady za rok 1877. 

№ 29. Łazy. Działo się we wsi Zawady 4 (16) kwietnia 1877 roku o godzinie drugiej po południu. Zjawili się osobiście: 

Gustaw Franciszek Karnkowski, właściciel dóbr Łazy, zamieszkały w Łazach, lat 29, wraz z  

Antonim Gołygowskim, rządcą dóbr Łazy również tam zamieszkałym, lat 50, 

Leonem Rejkowskim, posiadaczem prywatnym, zamieszkałym w Zawadach, 37 l., 
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i pokazali dziecko płci żeńskiej, oświadczając, że urodziło się w Warszawie 29 stycznia (10 lutego) bieżącego roku o 
godzinie 8 rano z prawnie poślubionej mu małżonki Ludwiki Katarzyny 2-ga imion, z d. Gerlicz, 1ovto Bromirskiej, lat 29. 

Dziecko to przy chrzcie św. udzielonym 2 (14) bieżącego miesiąca i roku w mieście Warszawie otrzymało ono imiona Maria 
Wincentyna Bronisława, a rodzicami chrzestnymi byli 

Piotr Karnkowski 

i Paulina Radzimińska 

w obecności Władysława Waśniewskiego i Izabeli z Michałowskich hrabiny Łubieńskiej. 

Akt ten nie został podany do wiadomości we właściwym czasie wskutek oczekiwania na rodziców chrzestnych. Akt ten został 
przeczytany w obecności zgłaszającego i świadków, a następnie został przez nas i przez nich podpisany. 

Oryginał aktu podpisali: 

ks. J. Rejkowski, dziekan parafii Zawady, przechowujący akty stanu cywilnego, 

Gustaw Karnkowski, 

Rejkowski 

Gołygowski 

 

Poz. 360 Marian Grott-Nowomieyski, mąż Marii (246) Karnkowskiej. Grott-Nowomieyski przystosował pisownię swego 
nazwiska do zasad współczesnych i on, oraz jego rodzina nazywali się, Grott-Nowomiejscy. 

Marian Grott-Nowomiejski pochodził z Kresów, gdzie jego rodzina miała majątek, z którego uciekli w czasie rewolucji 
październikowej, do teściów do Łaz. Był rolnikiem i prawdopodobnie ukończył rolnictwo na politechnice w Rydze. Po I wojnie 
światowej pracował, jako administrator majątków w Polsce międzywojennej. 

 

 

595.  
Tabliczka nagrobna Gustawa, syna Mariana (360) Grott-Nowomieyskiego, w grobowcu rodzinnym 

Karnkowskich w Zawadach. 

 

Poz. 248 Zofia Dorota Karolina Karnkowska ur. 6 lutego 1878 r. w Łazach, zm. w 1968 r. w Londynie. 

Córka Gustawa Franciszka Ksawerego (199) Karnkowskiego i Ludwiki (243) z Gierliczów Bromirskiej, IIov. Karnkowskiej. 

Iov. Leonowa Goldstand, IIov. za Jerzym hr. Tarnowskim. 

Do ślubu mieszkała w domu rodziców w Łazach. Po ślubie z Leonem Goldstandem zamieszkała w Warszawie. Miała, jako 
rezydencję pałac w Zaborowie. W czasie wojny wyjechała z Polski. Mieszkała we Francji, gdzie pracowała w Czerwonym 
Krzyżu, a następnie w Anglii, gdzie mieszkała z córką Janiną Wincentyną (ur. 21. 07. 1905 r.), w Pinner koło Londynu. 
Owdowiała po raz drugi. Córka Janina Wincentyna zaślubiła Stanisława Piotra Górskiego, rotmistrza W.P., właściciela dóbr 
Ceranów. 
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596.  
Maria (246) Karnkowska, 

Izabella (245) Karnkowska. 
597.  

Maria (246) Karnkowska, Izabella (245) Karnkowska, NN babcia, 
ks. proboszcz, Zofia (248) Karnkowska, Ludwika (243) z 

Gierliczów Bromirska, IIov. Karnkowska, Władysław (244) 
Karnkowski, NN babcia, Stanisław (247) Karnkowski, Jadwiga 

(249) Karnkowska. 

 

 

 

Odpis dokumentu znaleziony w Archiwum Państwowym w St. Petersburgu 

 

L. 17 

Wypis z księgi wtórników aktów stanu cywilnego parafii katolickiej Zawady za rok 1878. 

 

№ 39. Łazy. Działo się we wsi Zawady 16 (28) kwietnia 1878 roku o godzinie szóstej po południu. Zjawili się osobiście  

Gustaw Franciszek Ksawery 3-ga imion Karnkowski, właściciel dóbr Łazy, zamieszkały w Łazach, lat 30, wraz z 

Antonim Gołygowskim, rządcą dóbr Łazy, lat 53, 

Leonardem Przedpełskim, oficjalistą, lat 27, obaj z Łaz, 

i pokazał dziecko płci żeńskiej, oświadczając, że urodziło się w Łazach 25 stycznia (6 lutego) // bieżącego roku o godzinie 7 
po południu z prawnie poślubionej mu małżonki 

Ludwiki Katarzyny 2-ga imion, z d. Gerlicz, primo voto Bromirskiej, lat 30. Dziecko to przy chrzcie św. udzielonym tego 
samego dnia otrzymało imiona Zofia Dorota Karolina, a rodzicami chrzestnymi byli 

Stanisław Lasocki, właściciel dóbr Brochów, 

i Karolina Stocka. 

Akt ten nie zostałł podany do wiadomości we właściwym czasie wskutek nieobecności ojca dziecka. Akt ten został 
przeczytany w obecności zgłaszającego i świadków, a następnie został przez nas i przez nich podpisany. 

Oryginał aktu podpisali: 

ks. J. Rejkowski, dziekan parafii Zawady, przechowywujący akty stanu cywilnego, 

Gustaw Karnkowski, 

A. Gołygowski 

L. Przedpełski. 
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598.  
Izabella (245) Karnkowska, 

Zofia (248) Karnkowska, 
Łazy ok. 1900 r. 

599.  Zofia (248) Karnkowska. 600.  

Izabella (245) Karnkowska, 
Józef Janusz, Zofia (248) 
Karnkowska, później za 

Goldstandem (361), 
Jadwiga (249) Karnkowska, 

Łazy ok. 1900 r. 

 

 

601.  Zaborów, rezydencja wybudowana przez Leona (466) Goldstanda dla jego żony Zofii (248) z Karnkowskich. 

 

 

602.  
Nekrolog Zofii (248) z Karnkowskich 1ov. Leonowej Goldstand, 2ov. Jerzowej hr. Tarnowskiej. Dziennik 

Polski w Londynie 15. 1. 1968 r. 
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Poz. 361 Leon Feliks Goldstand ur.23. 12. 1871 zm. 7. 10. 1926 r. Pochowany na cmentarzu na Powązkach w Warszawie. 

Pierwszy mąż Zofii (248) Karnkowskiej. 

Ekonomista, dyplomata, był synem Jana, długoletniego dyrektora i członka zarządu Banku Międzynarodowego w 
Petersburgu, i Zofii z Horowitzów, a wnukiem Leona bankiera warszawskiego. Kształcił się w Anglii, po czym wróciwszy do 
kraju, rozwinął na terenie Warszawy szeroką działalność finansową, m. i. budując kamienice na zakupionych przez ojca 
terenach. Przed pierwszą wojną światową był jednym z wybitniejszych członków Stronnictwa Polityki Realnej. Zarówno w 
kraju, jak i zagranicą miał bardzo żywe stosunki w sferach ziemiaństwa i arystokracji, W r. 1914 objął w zorganizowanej pod 
przewodnictwem Zdzisława Lubomirskiego Obywatelskiej Komisji Ofiarności Publicznej przy Zarządzie Miejskim M. St. 
Warszawy sprawy finansowe (sam subwencjonując także Komisję), zaś po utworzeniu Rady Regencyjnej pełnił obowiązki jej 
skarbnika. W r. 1920 wyjechał do Londynu, jako konsul generalny Rzpltej, następnie zaś pod koniec 1924 r. został radcą 
legacyjnym przy poselstwie polskim w Kwirynale. W r. 1926 wrócił chory do kraju, gdzie zmarł 7. X. 1926 r. Ożeniony z Zofią 
(248) z Karnkowskich, miał córkę Janinę (Wincentynę) (ur. 21. 07. 1905 r.) późniejszą Józefową Górską. (Józef Ludwik 
Stanisław Piotr Górski, był rotmistrzem W.P., oraz właścicielem dóbr Ceranów). 

J e s k e - C h o i ń s k i  T . ,  Neofici polscy, W-wa 1905, s. 133, 
R e y c h m a n  K . ,  Szkice genealogiczne, W-wa 1936 s. 82; 
„Dzien. Urzędowy Min. Spraw Zagr.“ 1920 s. 38, 1923 s. 1924 s. 135 
„Kur. Warsz.“ 1926 nr z 10. X; 
Informacje prywatne. 
Na podstawie „Polski Słownik Biograficzny“ 1959-1960, tom VIII, str.212. 

ELŻBIETA TRENKLERÓWNA 

 

 

 

 

603.  
Zaborów, rezydencja wybudowana przez Leona (466) Goldstanda dla jego żony Zofii (248) z 

Karnkowskich. 
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604.  Tablica nagrobna Leona (361) Feliksa Goldstanda. 

 

 

605.  

Inauguracja Międzynarodowej Wystawy Książki we Florencji. 3 maja 1925 r. 

Od lewej: p. Paszowski konsul polski, J. Mortkiewicz komisarz wystawy, Leon Goldstand radca 
poselstwa polskiego w Rzymie, panna J. W. Goldstandówna, pani Chrzanowska, Leon Chrzanowski 

przedstawiciel PAT w Rzymie. 

 

  

606.  

Grobowiec rodziny 
Goldstand’ ów na 

cmentarzu na 
Powązkach w 
Warszawie. 

607.  Rewers powyższej fotografii. 



300 
H I S T O R I A  R O D U  K A R N K O W S K I C H  –  S I E R P I E Ń  2 0 1 2  

T O M  III,  CZ. 3.–  M I E J S C O W O Ś C I  Z W I Ą Z A N E  Z  H I S T O R I Ą  R O D U .  

 
 

Poz. 466 Jerzy hr. Tarnowski. Syn Gustawa i Stefanii ks. Lubomirskiej ur. w 1882 r. zmarł w wieku 52 lat, w Paryżu dn. 2. 03. 
1934 r. pochowany przy kościele św. Ferdynanda tamże. 

Drugi mąż Zofii (248) Karnkowskiej. 

Dyplomata. Radca legacyjny i attaché konsularny ambasady RP w Paryżu, odznaczony Orderem Odrodzenia Polski 4 kl i 
orderem Legii Honorowej 4 kl. Nekrolog podpisały żona i siostra. 

 

Poz. 244 Władysław Adolf Stanisław Karnkowski ur. 16 października 1881 r. w Łazach, zm. 19.06.1948 r. w Warszawie, 
pochowany w grobie rodzinnym Karnkowskich w Zawadach w pobliżu Łaz. 

Syn Gustawa Franciszka Ksawerego (199) Karnkowskiego i Ludwiki Katarzyny (243) z Gierliczów Bromirskiej, IIov. 
Karnkowskiej. 

Żonaty z Eweliną (404) Hołyńską. 

Przed wojną gospodarował na swym majątku Paski w woj skierniewickim gm. Izabelin (gdzie przez jakiś czas korzystała z 
gościny Pelagia z Czackich Karnkowska po wysiedleniu przez Niemców z Karnkowa). Po wyrzuceniu z domu w ramach tzw. 
reformy rolnej 1944/45 przenosi się do Warszawy i prowadzi sprawy majątkowe swojej siostry Zofii z Karnkowskich hr. 
Tarnowskiej. Dwór w Paskach po zniszczeniach dokonanych przez „lud“ w czasach PRL został bardzo pięknie 
odbudowany. 

 

Odpis dokumentu znaleziony w Archiwum Państwowym w St. Petersburgu 

L. 18ob.-19 

Wypis z księgi wtórników aktów stanu cywilnego parafii katolickiej Zawady za rok 1881. 

№ 93. Łazy. Działo się we wsi Zawady 15 (27) grudnia 1881 roku o godzinie piątej po południu. Zjawili się osobiście: 

Gustaw Franciszek Ksawery (3-ga imion) Karnkowski, właściciel dóbr Łazy, zamieszkaly w Łazach, lat 33, w obecności: 

Stanisława Karnkowskiego, właściciela dóbr Leszno, zamieszkałego w Lesznie, w powiecie Łęczyckim, lat 34, 

Zdzisława Gerlicza, zamieszkałego w mieście Warszawie utrzymującego się z kapitałów własnych, lat 41 

i pokazał dziecko plci męskiej, oświadczając, że urodziło się ono w Łazach 4 (16) października bieżącego roku o godzinie 11 
w nocy z prawnie poślubionej mu małżonki Ludwiki Katarzyny, z d. Gerlicz, lat 33. 

Dziecko to przy chrzcie św. udzielonym tego samego dnia otrzymalo imiona Władysław Adolf Stanisław, a rodzicami 
chrzestnymi byli wyżej wspomniany:     Stanisław Karnkowski       i Maria Wodzińska 

Akt ten nie został podany do wiadomości we właściwym czasie wskutek oczekiwania na rodziców chrzestnych. Akt ten został 
przeczytany w obecności zgłaszającego i świadków, a następnie został przez nas i przez nich podpisany. 

Oryginał aktu podpisali: 

ks. J. Rejkowski, dziekan parafii Zawady      Gustaw Karnkowski 

Stanisław Karnkowski           Zdzisław Gerlicz 

 

    

608.  
Władysław 

(244) 
Karnkowski. 

609.  

Władysław 
(244) 

Karnkowski, 
jako prezes 

Och. Str. 
Pożarnej. 

610.  

Władysław (244) z 
żoną Eweliną (404) 

z Hołyńskich 
Karnkowską. 

611.  

Druga od lewej Elżbieta 
(250) z Hołyńskich 

Karnkowska w parku w 
Łazach. 
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612.  
Akt ślubu, Władysława (244) Adolfa Stanisława Karnkowskiego z Eweliną (404) Katarzyną Hołyńską. Par. 

W. Ś.Ś. w Warszawie. 
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613.  Nekrolog Władysława (244) Karnkowskiego. 

 

 

614.  Tabliczka nagrobna Władysława (244) Karnkowskiego w grobowcu rodzinnym w Zawadach. 

 

 

615.  Od lewej NN, Ewelina (404) z Hołyńskich Karnkowska, Władysław (244) Karnkowski. 
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616.  Potwierdzenie studiów Władysława (244) Karnkowskiego. 

 

 

617.  
Miejsce, epizod i towarzystwo nieznane. Osoba stojąca po lewej stronie Władysław (244) Adolf Stanisław 
Karnkowski ( 1881  1948) właściciel maj. Paski. Czwarta od lewej siedząca osoba (z rękoma opartymi 

o stół) to Ewelina (404) z Hołyńskich ( 1889  1953) Karnkowska żona Władysława Karnkowskiego. 

 

 

618.  
Tabliczka nagrobna Eweliny (404) z Hołyńskich Karnkowskiej w grobowcu rodzinnym Karnkowskich w 

Zawadach. 
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619.  Dwór w Paskach stan pierwotny. 620.  Dwór w Paskach stan z lipca 1999 r. 

 

Poz. 245 S. Izabela Ludwika Paulina Karnkowska  29 czerwca 1883 w Łazach,  3. 08. 1966 r. we Francji. Sacré 
Coeur. 
Córka Gustawa Franciszka Ksawerego (199) Karnkowskiego i Ludwiki Katarzyny (243) z Gierliczów Bromirskiej, IIov. 
Karnkowskiej. 
Od wczesnej młodości miała powołanie zakonne. Na żądanie rodziców ukończyła wyższe studia w Warszawie i dopiero po 
tym wstąpiła do zakonu Sacré Coeur. Po kilku latach w klasztorze we Lwowie przeniesiono ją do Francji, gdzie przebywała 
do śmierci. Przez cały czas utrzymywała kontakt z rodziną. 

 

Po powrocie z pensji klasztornej włączyła się w prowadzenie majątku w Łazach oraz prowadziła wśród dzieci wiejskich tajne 
lekcje języka polskiego i historii. Była, ukochaną Panienką służby, oficjalistów i ludności z Łaz. 
Jej pierwszy wyjazd do klasztoru został udaremniony, przez ludność Łaz, która zatrzymała wyjeżdżający powóz, wyprzęgła 
konie a powóz ręcznie zaciągnęła pod ganek. 
Do klasztoru Sacré Coeur wstąpiła ok. roku 1905, gdzie pełniła szereg funkcji. W latach 20 była mistrzynią pensjonatu w 
domu zakonnym i szkole żeńskiej we Lwowie, a potem w innym domu i szkole w Polskiej Wsi (poznańskie) pełniła funkcję 
ekonoma a także była odpowiedzialną za budowę drugiej części pensjonatu. Z Polskiej Wsi przeniesiona do Poznania, skąd 
poprosiła o skierowanie na misje. Dojechała jednak tylko do Francji, gdzie miała przygotować się do pracy na misjach. 
Liczne i częste choroby, uniemożliwiły wyjazd i pociągały za sobą częste pobyty w szpitalach. Tam odnalazła i realizowała 
swoją misję. Zmarła we Francji w sierpniu 1966 roku. 

Podczas jej pobytu we Francji była szereg razy odwiedzana przez najmłodszego bratanka Andrzeja s. Stanisława, który 
także mieszkał we Francji. Według jego relacji francuskie zakonnice zachowały o Matce Izie Karnkowskiej wspomnienie 

pełne szacunku i serdeczności.      Na podstawie notatek siostrzenicy Elżbiety z Grott-Nowomieyskich Kazimierzowej 

Kisielnickiej, udostępnionych przez syna p. Józefa Kisielnickiego z Krakowa. 

 
Odpis dokumentu znaleziony w Archiwum Państwowym w St. Petersburgu 

L. 17-17ob. 
 

Wypis z księgi wtórników aktów stanu cywilnego parafii katolickiej Zawady za rok 1883. 
 

№ 87. Łazy. Działo się we wsi Zawady 6 (18) listopada 1883 roku o godzinie szóstej po południu. Zjawili się osobiście: 
Gustaw Franciszek Ksawery (trojga imion) Karnkowski, właściciel dóbr Łazy, lat 35, zamieszkały w Łazach, 
w obecności 
Zdzisława Gerlicza, zamieszkałego w mieście Warszawie utrzymującego się z kapitałów własnych, lat 43 
Wilhelma Orsetti, właściciela dóbr Oporów, zamieszkałego w Oporowie, lat 53, 
i pokazał dziecko płci żeńskiej, oświadczając, że urodziło się ono w Łazach 17 (29) czerwca bieżącego roku o godzinie 5 
rano z prawnie poślubionej mu małżonki Ludwiki Katarzyny (2-ga imion), z d. Gerlicz, lat 35. 
Dziecko to przy chrzcie św. udzielonym tego samego dnia otrzymalo imiona Izabela Ludwika Paulina, a rodzicami 
chrzestnymi byli: 
Teodor Karnkowski, właściciel dóbr Czamanin 
i Brygida Wierzbowska 
Akt ten nie zostałł podany do wiadomości we właściwym czasie wskutek oczekiwania na rodziców chrzestnych. Akt ten 
został przeczytany w obecności zgłaszającego i świadków, a następnie został przez nas i przez nich podpisany. 
Oryginał aktu podpisali: ks. J. Rejkowski, dziekan parafii Zawady, 

Gustaw Karnkowski           Zdzisław Gerlicz 
Wilhelm Orsetti,             Teodor Karnkowski 
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621.  Izabella (245) Karnkowska, Sacré Coeur. 622.  

Od lewej Zofia z Karnkowskich za hr. Jerzym 
Tarnowskim, I o voto za Leonem Goldstandem, 
ze swą siostrą Izabelą Karnkowską (245) Sacré 

Coeur. Zdjęcie wykonane ok. 1950 r. 

 

 

623.  Izabella (245) Karnkowska, nekrolog. 
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Poz. 249 Jadwiga Zofia Karnkowska ur. 30 września1885 r. w Łazach, zm. 25.10.1965 r. w Warszawie i pochowana w 
grobowcu rodzinnym w Zawadach k. Sochaczewa. 

Córka Gustawa Franciszka Ksawerego (199) Karnkowskiego i Ludwiki Katarzyny (243) z Gierliczów Bromirskiej, IIov. 
Karnkowskiej. 

Żona (10.07.1926) Feliksa (405) Czerwiakowskiego. 

Do ślubu mieszkała w majątku rodziców Łazy. Po ślubie przenosi się do Warszawy, gdzie była m.in. przewodniczącą tow. 
charytatywnego św. Wincentego á Paulo. Zaprzyjaźniona z Szarytkami z parafii kościoła św. Krzyża w Warszawie. 

 

Odpis dokumentu znaleziony w Archiwum Państwowym w St. Petersburgu 

L. 18 

Wypis z księgi wtórników aktów stanu cywilnego parafii katolickiej Zawady za rok 1886. 

 

№ 12. Łazy. Działo się we wsi Zawady 12 (24) stycznia 1886 roku o godzinie szóstej po południu. Zjawili się osobiście: 

Gustaw Franciszek Ksawery (trojga imion) Karnkowski, właściciel dóbr Łazy, lat 37, zamieszkały w Łazach, 

w obecności 

Zdzisława Gerlicza, zamieszkałego w mieście Warszawie utrzymującego się z kapitałów własnych, lat 43 

Wilhelma Orsetti, właściciela dóbr Oporów, zamieszkałego w Oporowie, lat 53, 

Adama Łaszczyńskiego, właściciela dóbr Kampinos, lat 57, 

Jana Wodzińskiego właściciela dóbr Zaborów, lat 44 

i pokazał dziecko płci żeńskiej, oświadczając, że urodziło się ono w Łazach 18 (30) września 1885 roku o godzinie 3 rano z 
prawnie poślubionej mu małżonki Ludwiki Katarzyny, z d. Gerlicz, lat 37. 

Dziecko to przy chrzcie św. udzielonym tego samego dnia otrzymalo imiona Jadwiga Zofia, a rodzicami chrzestnymi byli 
wyżej wspomniany: 

Adam Łaszczyński 

i Zofia Łaszczyńska w obecności 

Gabryela Wodzińskiego 

i Zofii Karnkowskiej 

Akt ten został przeczytany w obecności zgłaszającego i świadków, a następnie został przez nas i przez nich podpisany. Akt 
ten nie został podany do wiadomości we właściwym czasie wskutek oczekiwania na rodziców chrzestnych. 

Oryginał aktu podpisali: 

ks. J. Rejkowski, dziekan parafii Zawady, ·······Gustaw Karnkowski 

Adam Łaszczyński             i Jan Wodziński (prawdopodobnie pomyłka) 

 

  

624.  
Jadwiga (249) Karnkowska, 

Zakopane 1924 r. 
625.  

Pozostałość dworu w Łazach po zburzeniu głównego kompleksu 
po 1945 r. 
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626.  
Jadwiga (249) Karnkowska (1885  1965) z 

Łaz, za Feliksem (1033) Czerwiakowskim 
(1878  1961). 

627.  
Feliks (1033) Czerwiakowski, (1878  1961), 

mąż Jadwigi (249) Karnkowskiej (1885  
1965), z Łaz. 

 

  

628.  Jadwiga (249) z Karnkowskich 
Czerwiakowska. 

629.  Tablica nagrobna Jadwigi (249) z Karnkowskich 
Czerwiakowskiej w grobowcu rodzinnym w Zawadach. 

 

  

630.  
Tablica nagrobna Feliksa (405) 

Czerwiakowskiego w grobowcu rodziny 
Karnkowskich w Zawadach. 

631.  

Tablica nagrobna Eugenii Czerwiakowskiej z d. 
Guerin, matki Feliksa Czerwiakowskiego, w 
grobowcu rodziny Karnkowskich w Zawadach. 
Wg relacji Marii (255) Karnkowskiej, na prośbę 
syna, Eugenia Czerwiakowska została po 
ekshumacji z Powązek pochowana obok niego 
w Zawadach. 
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632.  
Akt ślubu, Stanisława (244) Stefana Aleksandra Karnkowskiego z Elżbietą (404) Janiną Marią Hołyńską. 

Par. W. Ś.Ś. w Warszawie. 
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Poz. 247 Stanisław Stefan Aleksander Karnkowski ur. 17 lutego.1988 r. w Łazach, zm. 06.11.1952 r. w Piastowie, 
pochowany w grobie rodzinnym Karnkowskich w Zawadach w pobliżu Łaz. 

Syn Gustawa (199) Karnkowskiego i Ludwiki (243) z Gierliczów Bromirskiej, IIov. Karnkowskiej. 

Studiował na uniwersytecie we Fryburgu w Szwajcarii. 

Żonaty z Elżbietą Hołyńską (22.01.1918). Ochotnik (21.07.1920) w wojnie z 1920 r. Mianowany podporucznikiem 
ochotniczym (wydaje się, że był to stopień tytularny). 

Do 1945 r. mieszkał i gospodarował w majątku rodzinnym Łazy, pow. Sochaczew. Wyrzucony po wydaniu dekretu o tzw. 
reformie rolnej 1944/45 zamieszkał w Piastowie pod Warszawą i tam umarł. 

 

 

Odpis dokumentu znaleziony w Archiwum Państwowym w St. Petersburgu 

 

L. 19-19 ob. 

 

Wypis z księgi wtórników aktów stanu cywilnego parafii katolickiej Zawady za rok 1888. 

 

№ 77. Łazy. Działo się we wsi Zawady 22 września (4 października) 1888 roku o godzinie czwartej po południu. Zjawili się 
osobiście 

Gustaw Franciszek Ksawery (trojga imion) Karnkowski, właściciel dóbr Łazy, zamieszkaly w Łazach, lat 40, zamieszkały 
w Łazach w obecności 

Zdzisława Gerlicza, zamieszkałego w mieście Warszawie utrzymującego się z kapitałów własnych, lat 48 

Jana Wodzińskiego, właściciela dóbr Zaborów, lat 46, 

i pokazał dziecko plci męskiej, oświadczając, że urodziło się ono w Łazach 5 (17) lutego bieżącego roku o godzinie 1½ po 
południu z prawnie poślubionej mu małżonki Ludwiki Katarzyny (2-ga imion), z d. Gerlicz, lat 40. 

Dziecko to przy chrzcie św. udzielonym tego samego dnia otrzymalo imiona Stanisław Stefan Aleksander, a rodzicami 
chrzestnymi byli: 

Stefan Karnkowski 

i Aleksandra Dembowska w obecności 

Władysława Karnkowskiego 

I Marii Wodzińskiej 

Akt ten nie został podany do wiadomości we właściwym czasie wskutek oczekiwania na rodziców chrzestnych. Akt ten został 
przeczytany w obecności zgłaszającego i świadków, a następnie został przez nas i przez nich podpisany. 

Oryginał aktu podpisali: 

 

ks. J. Rejkowski, dziekan parafii Zawady, 

Gustaw Karnkowski 

Zdzisław Gerlicz 

Jan Wodziński 
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633.  
Ujęcie 1., 

w mundurze z 1920 r. 
634.  Ujęcie 2. 635.  

Ujęcie 3., 
na tle pałacu w Zaborowie. 

Stanisław (247) Stefan Aleksander Karnkowski. 

 

 

 

 

 

   

636.  Ujęcie 4. 637.  Ujęcie 5. 
638.  

Nekrolog Stanisława (247) 
Stefana Aleksandra 

Karnkowskiego. Stanisław (247) Stefan Aleksander Karnkowski. 
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639.  Stanisław (247) Stefan Aleksander Karnkowski. Wniosek nominacyjny na podporucznika WP. 
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640.  Decyzja o nominacji Stanisława (247) Stefana Aleksandra Karnkowskiego, na podporucznika WP. 

 

 

641.  
Od góry fot. załączników do wniosku nominacyjnego Stanisława (247) Stefana Aleksandra Karnkowskiego 

na podporucznika WP, przytoczone, jako ciekawe dokumenty. Załącznik nr 1. Załącznik nr 2. 
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642.  
Dzieci Ksawerego Hołyńskiego i Emilii Bloch. Jan Hołyński, Ewelina z Hołyńskich Karnkowska,·Elżbieta z 

Hołyńskich Karnkowska i Ksawery Hołyński, kawaler. 
 

  

643.  Ewelina z Hołyńskich Karnkowska. 644.  
Rewers fotografii wykonanych 

w Kołobrzegu. 
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Poz. 250 Elżbieta Hołyńska ur. 10.12.1897r. w Dobrzelinie. zm. 19.05.1956 r. w Warszawie. 

Córka Ksawerego Franciszka Hołyńskiego i Emilii Bloch (ze słynnej rodziny bankierskiej). 

Żona (22.01.1918) Stanisława (247) Karnkowskiego, z którym miała 2 synów. 

Przed 1945 r. mieszkała z mężem w majątku Łazy. Po tzw. reformie rolnej 1944/45 wyrzucona z domu rodzinnego 
zamieszkała z mężem w Piastowie pod Warszawą. 

 

  

645.  
Elżbieta (250) Hołyńska za Stanisławem 

Stefanem Aleksandrem (247) Karnkowskim 
(1888  1952) z Łaz. Ujęcie 1. 

646.  
Elżbieta (250) Hołyńska za Stanisławem Stefanem 

Aleksandrem (247) Karnkowskim 
(1888  1952) z Łaz. Ujęcie 2. 

 

  

647.  Ewelina (404) z Hołyńskich Karnkowska. 648.  
Elżbieta (250) Hołyńska za Stanisławem 

Stefanem Aleksandrem (247) Karnkowskim 
(1888  1952) z Łaz. Ujęcie 3. 
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649.  
Elżbieta (250) Hołyńska za Stanisławem 

Stefanem Aleksandrem (247) Karnkowskim 
(1888  1952) z Łaz. Ujęcie 4. 

650.  
Elżbieta (250) Hołyńska za Stanisławem 

Stefanem Aleksandrem (247) Karnkowskim 
(1888  1952) z Łaz. Ujęcie 5. 

 

  

651.  
Elżbieta (250) Hołyńska za Stanisławem 

Stefanem Aleksandrem (247) Karnkowskim 
(1888  1952) z Łaz. Ujęcie 6. 

652.  
Elżbieta (250) Hołyńska za Stanisławem 

Stefanem Aleksandrem (247) Karnkowskim 
(1888  1952) z Łaz. Ujęcie 7. 
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653.  
Tablica nagrobna Stanisława (247) i Elżbiety (250) z Hołyńskich Karnkowskich 

w grobowcu rodzinnym w Zawadach. 

 

 

654.  Nekropolia rodziny Karnkowskich z Łaz i Pask. Krypta w kościele w Zawadach. 
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Pokolenie 17. 

Poz. 252 Ludwik Karnkowski ur.12.01.1919 r. w Warszawie, zm. 16.12.1993 r. w Warszawie, pochowany na cmentarzu na 
Powązkach w Warszawie w grobie dziadka Franciszka Ksawerego Hołyńskiego. 

Syn Stanisława (247) Karnkowskiego i Elżbiety (250) z Hołyńskich. 

Żonaty (28.09.1954) z Marią, z Paszkowskich I o v. Woynicz-Sianożęcką, z którą miał syna Andrzeja 256) Karnkowskiego. 

Ppor. 2 pułku ułanów grochowskich im. gen. Józefa Dwernickiego, żołnierz kampanii wrześniowej, odznaczony Krzyżem 
Walecznych, jeniec Oflagu w Woldenbergu (gdzie prowadził nauczanie jęz. francuskiego). 

Ukończył wydział prawa na Uniwersytecie Mikołaja Kopernika w Toruniu, filister korporacji „Arkonia“. 

Sekretarz generalny Naczelnego Związku Wydawnictw, członek Stowarzyszenia Ziemian Polskich. 

 W r. 1980 był jednym z założycieli „Solidarności“, w 1981 r. przesunięty na przedwczesną emeryturę na skutek 
działalności w „Solidarności“. Odmówił podpisania oświadczenia lojalności w Min. Kultury i Sztuki. 

 

    
655.  Ujęcie 1. 656.  Ujęcie 2. 657.  Ujęcie 3. 658.  Ujęcie 4. 

Ludwik (252) Karnkowski. 

 
Lata dziecięce spędził w majątku rodzicielskim Łazy położonym blisko Sochaczewa. Dom był zawsze pełen krewnych 
przyjaciół i tzw. rezydentów, którzy przemieszkiwali tam całymi miesiącami, a nawet latami. 
W 1936 r. ukończył szkołę średnią typu humanistycznego im. Mickiewicza w Warszawie. Maturę zdał w lipcu 1936 r. Oceny 
na świadectwie miał dobre albo bardzo dobre. Na jesieni został przyjęty na Wydział Prawa Uniwersytetu Warszawskiego. 
Odbył służbę wojskową w Szkole Podchorążych Rezerwy Kawalerii II Pułku Ułanów. Po wojnie dawni koledzy z Grudziądza 
spotykali się, co roku w Laskach. Pamiętam kilka nazwisk „ułanów“, którzy brali udział w spotkaniach. Oprócz 
organizatorów: Jana Lutostańskiego i Jerzego Radomyskiego, przyjeżdżali Jerzy Dzierżyński, Stanisław Tymiński, Michał 
Żółtowski i in. 
Po przeszkoleniu wojskowym Ludwik kontynuował studia prawnicze. W sierpniu 1939 r. został powołany na ćwiczenia 
rezerwy, z których nie wrócił już na uczelnię. Wybuchła wojna, 6 października, w czasie bitwy pod Kockiem, został ranny i 
wzięty do niewoli. Miesiąc przedtem został mianowany porucznikiem. W niewoli niemieckiej przebywał w kilku obozach. W 
połowie 1940 r. dostał się do Oflagu IIC Woldenberg, w którym doczekał się końca wojny. Obóz ten był znany z żywej 
działalności kulturalno-oświatowej oraz konspiracyjno-wojskowej, przy czym część działalności oświatowej była prowadzona 
konspiracyjnie. W Woldenbergu powstawały i funkcjonowały przez cały czas niewoli różne koła, kursy, instytuty itp., 
zapewniające jeńcom naukę we wszystkich niemal kierunkach na zróżnicowanym poziomie. 
Ludwik prowadził w obozie Instytut Francuski. Kształciło się w nim ok. 300 ludzi. Instytut ten tak samo jak angielski, działał 
do końca niewoli. Oba wykształciły wielu oficerów, którzy opanowali te języki w mowie i w piśmie. 
30 stycznia 1945 r. obóz oswobodziła armia radziecka w toku marszu ewakuacyjnego, co przyczyniło się do śmierci wielu 
ludzi. Ludwik wrócił do Warszawy 18 lutego 1945 r. W Warszawie zastał rodziców wypędzonych z majątku. Od razu wziął się 
do pracy zarobkowej. Pracował w wielu instytucjach i zawodach, zanim wykształcił się na specjalistę ds. wydawniczych. Był 
prekursorem i obrońcą własności intelektualnej autorów, mówiąc potocznie praw autorskich. 
Od 1952 r. pracował, jako redaktor w Wydawnictwach Morskich, potem w Wydawnictwach Komunikacyjnych, a od stycznia 
1961 r. w departamencie wydawnictw w Ministerstwie Kultury i Sztuki. W 1970 r. przeszedł do pracy w Naczelnym Zarządzie 
Wydawnictw, jako sekretarz generalny zajmując się głównie sprawami organizacyjno-prawnymi i zagranicznymi. W tej 
dziedzinie przydatna była jego znajomość języków. 
Ludwik działał również społecznie. Od 1970 r. był przewodniczącym rady zakładowej, poprzednio mężem zaufania grupy 
związkowej. 
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Równocześnie kontynuował zaoczne studia na Wydziale Prawa. W 1970 r. usunięto go ze studiów z powodu 
„nieodpowiedniego pochodzenia“. W indeksie wpisano zaświadczenie o zaliczeniu wszystkich egzaminów 
przewidzianych programem, ale nie wyznaczono tematu ani terminu pracy magisterskiej. Dopiero po pięciu latach, w 1975 r. 
Ludwik został przyjęty na V rok studiów zaocznych na Wydziale Prawa Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika w Toruniu, gdzie 
umożliwiono mu napisanie i obronę pracy magisterskiej pt. „Umowa Wydawnicza“. Przedstawił ją 22 grudnia 1976 r. 
Mimo „nieodpowiedniego pochodzenia“ dostał następujące odznaczenia: Złoty Krzyż Zasługi, Krzyż Kawalerski Orderu 
Odrodzenia Polski. Najwyżej cenił sobie jednak Krzyż Walecznych przyznany przez Ministerstwo Obrony Narodowej w 
Londynie w 1957 r. 
W 1980 r. brał udział w organizowaniu „Solidarności“ w Naczelnym Związku Wydawnictw. Po ogłoszeniu stanu wojennego 
i likwidacji „Solidarności“ odmówił podpisania lojalki i żałowania za grzechy. Został zmuszony do przejścia na wcześniejszą 
emeryturę w pełni sił i możliwości dalszej pracy. 
Wybudowaliśmy, a raczej odrestaurowaliśmy, stuletnią wiejską chatę na wsi i tam spędzaliśmy dużo czasu z naszymi psami. 
Do majątku rodzinnego Ludwik nie chciał jeździć – z bardzo pięknego zabytkowego dworu ostała się tylko oficyna będąca 
siedzibą szkoły. W tej chwili stoi pusta. 20 pokoi we dworze rozebrano na cegły, z których wybudowano budynki 
gospodarcze dla PGR’u. Park zupełnie zapuszczony, o tyle ocalał, że nie było tak łatwo ścinać i rąbać kilkusetletnich drzew. 
Poza pracą zawodową Ludwik działał w dwóch ważnych dla niego sprawach. Był wiceprezesem Polskiego Towarzystwa 
Ziemiańskiego, które walczyło o wyrównanie strat i niesprawiedliwości wyrządzonych po wojnie ziemianom. Jako prawnik 
uczestniczył w pracach nad kolejnymi projektami ustawy reprywatyzacyjnej, umiejąc zawsze doprowadzić do kompromisu 
nawet w najtrudniejszych sprawach. Ponadto należał do korporacji Arkonia, która powstała przeszło 120 lat temu. W czasie 
okupacji i za PRL’u musiała działać w konspiracji. Kilka lat temu odżyła. Oprócz dawnych członków należą do niej nowi 
powojenni arkoni, ludzie w średnim wieku i studenci – w sumie ok. 65 osób. Korporacja ma swój herb, barwy i dawną dewizę 
„Prawdą i Pracą“, nadal też obowiązuje w niej przestrzeganie wartości zapisanych w statucie. 
W 1992 r. Ludwik zaczął poważnie chorować. Umarł na zawał serca 19 grudnia 1993 r. w Warszawie. 
W kilka lat po jego śmierci wybrałam się do Łaz. Odkryłam, że w zupełnie zrujnowanym budynku starej pralni, opodal dworu, 
mieszkają trzy rodziny dawnych robotników PGR’u, obecnie bezrobotni z chmarą dzieci. Mieszkają, a raczej gnieżdżą się w 
okropnych warunkach. Grzyb, wilgoć, zapadające się podłogi, niepewne sufity. Brak wody brak w ogóle wszystkiego. 
Przyszła mi do głowy myśl, żeby dla uczczenia pamięci Ludwika zbudować dla nich nowy wygodny dom. I to w Łazach, w 
których spędził szczęśliwe dzieciństwo. Moją myśl poparł nasz syn. Właśnie kończy się budowa tego domu, postawionego 
tuż za parkiem na 2 ha ziemi. Każda z rodzin dostanie ok. 400 m. kw. ziemi do zagospodarowania. Wydaje się realne, że 
nowi mieszkańcy wprowadzą się do nowego domu na Boże Narodzenie. Jestem pewna, że Ludwik by nas popierał w tym 
budowaniu. Był dobrym szlachetnym człowiekiem. 

Nieznacznie skrócony artykuł MARII (255) KARNKOWSKIEJ z Gazety Wyborczej z 23 grudnia 1998 r. 

 

 
 

  

659.  

Oflag Woldenberg: 
H. Rostworowski, E. Sapieha, S. 

Czartoryski, Ludwik (252) 
Karnkowski. 

660.  Ludwik (252) Karnkowski, w parku. 

 

 
  



319 
H I S T O R I A  R O D U  K A R N K O W S K I C H  –  S I E R P I E Ń  2 0 1 2  

T O M  III,  CZ. 3.–  M I E J S C O W O Ś C I  Z W I Ą Z A N E  Z  H I S T O R I Ą  R O D U .  

 

  

661.  Nekrolog nr 1. 662.  Nekrolog nr 2. 

Ludwik (252) Karnkowski 

 

  

663.  
Grobowiec Hołyńskich, 

na Powązkach w Warszawie. 
664.  

Tablice nagrobne na grobowcu Hołyńskich, 
w tym Ludwika (252) Karnkowskiego. 

 
Poz. 255 Maria z Paszkowskich Karnkowska, I o v. Woynicz-Sianożęcka, ur. 17.03.1921 w Częstochowie, zm. 19. 01. 2003 w 
Warszawie, pochowana na Powązkach. 

Córka Kazimierza Paszkowskiego i Marii z Baykowskich. 

Za (28.09.1954) Ludwikiem (252) Karnkowskim, z którym miała syna Andrzeja (256). 

Wyciąg ze słownika biograficznego 

MARIA KARNKOWSKA-SIANOŻĘCKA 

Scenograf. Ur. 17.III.1921 Częstochowa. 

Studia: 1947-51 ASP Warszawa, dyplom 1956. 

Podróże: 1966 Francja, W. Brytania. 

Twórczość i działalność: scenografia, projektowanie kostiumów teatralnych. Asystent scenografa – 1951-62 T. 
Współczesny, 1964-70 T. Wielki. 

Przykłady prac: scenografia do sztuk A. Fredro „Dożywocie“, T. im. Żeromskiego, Kielce-Radom, 1952; J. Tuwim „Porwanie 
Sabinek“, PWST Warszawa, 1954; J. Bliziński „Pan Damazy“, T. im. Osterwy, Gorzów W., 1961; współpr. Przy opr. 
scenografii oper i baletów w T. Wielkim – S. Moniuszko „Straszny Dwór“, G. Verdi „Aida“, S. Prokofiew „Kopciuszek“, P. 
Czajkowski „Jezioro Łabędzie“.                OKRĘG WARSZAWSKI ZPAP- WARSZAWA 1972r. 
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665.  Maria (255) z Sianożęckich Karnkowska, ujęcie 1. 

 

  

666.  
Maria (255) z Sianożęckich Karnkowska,  

ujęcie 2. 
667.  

Maria (255) z Sianożęckich Karnkowska,  
ujęcie 3. 

 

  

668.  
Maria (255) z Paszkowskich Karnkowska, 

nekrolog 1. 
669.  

Maria (255) z Paszkowskich Karnkowska, 
nekrolog 2. 
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Poz. 251 Andrzej Karnkowski ur.24.12.1921 r. w Łazach, zm. 09.03.1995 r. w Paryżu, zgodnie z ostatnią wolą pochowany 
przy grobach rodziców w grobowcu rodzinnym Karnkowskich w Zawadach. 

Syn Stanisława (247) Karnkowskiego i Elżbiety (250) Hołyńskiej. 

Żonaty (28.09.1954) z Marią de la Concepcion d‘Avial, z którą miał syna Stanisława Ludwika (254) Karnkowskiego. 

Właściciel pałacu i majątku w Staroźrebach doprowadzonego do kompletnej ruiny przez „lud“ po tzw. reformie rolnej 
1944/45, a następnie sprzedany przez III RP osobie trzeciej. 

Kapral podchorąży 1 pułku Szwoleżerów AK. Uczestnik Powstania Warszawskiego, pseudonim „Kary“, odznaczony 
Krzyżem Powstańczym, jeniec Stalagu w Sandbostel. 

Po wojnie osiedlił się w Paryżu. Ukończył studia prawnicze. Pracował, jako prezes w koncernie stalowym Saint-de Tarn, 
następnie, jako prezes w polsko-francuskiej spółce „Vispol“ z siedzibą w Paryżu. 

 

Poz. 253 Maria de la Concepcion d‘Avial ur. w 1928 r. w Madrycie. 

Za Andrzejem (251) Karnkowskim, z którym miała syna (254) Ludwika Karnkowskiego. 

 

   

670.  

Andrzej (251) 
Karnkowski. Po ślubie 

z Marią (253) de la 
Concepcion d‘Avial. 

671.  

Andrzej (251) Karnkowski 
z synem Stanisławem 

(254) Ludwikiem 
Karnkowskim. 

672.  
Andrzej (251) Karnkowski z 
bratankiem Andrzejem (256) 

Karnkowskim. 

 

  

673.  

Andrzej (251) Karnkowski. Złożenie 
urny do grobu rodzinnego w 

Zawadach. Syn (254), Maria (255) 
Karnkowska, żona (253 i Andrzej 

(256) Karnkowski. 

674.  
Andrzej (251) Karnkowski 

tabliczka nagrobna w grobowcu rodzinnym. 
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675.  
Maria (253) de la 

Concepcion d’Avial, 
ujęcie 1. 

676.  
Maria (253) de la 

Concepcion d’Avial, 
ujęcie 2. 

677.  
Maria (253) de la Concepcion 
d’Avial z synem Stanisławem 

(254) Ludwikiem Karnkowskim. 
 

 
678.  Pałac w Staroźrebach, po zniszczeniach w okresie PRL’u. 
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Pokolenie 18. 

Poz. 256 Andrzej Karnkowski ur.12.04.1955 r. w Warszawie. 

Syn Ludwika (252) Karnkowskiego i Marii (255) z Paszkowskich I o v. Woynicz-Sianożęckiej. 

Żonaty I o v z Anną, Kamińską, z którą miał syna Krzysztofa (449) Karnkowskiego i II o v. z Zofią Chojnowską. 

Ukończył Szkołę Główną Planowania w Warszawie i pracuje, jako dziennikarz. W 1991 r. red. Nacz. Pisma „Nowy Świat“. 

W 1995 r. odkupił rodzinny dwór w Karnkowie. 

 

 

 

   

679.  Andrzej (256) Karnkowski. 680.  

Anna (448) z Kamińskich 
Karnkowska z synem 

Krzysztofem (449) 
Karnkowskim. 

681.  Krzysztof (449) Karnkowski. 

 

 

 

Poz. 448 Anna Kamińska, ur. 27.12.1955 r. w Warszawie. 

Córka Andrzeja i Krystyny Kamińskich. 

Za Andrzejem (256) Karnkowskim, rozwiedzeni w r. 1990. 

Ukończyła wydział polonistyki na Uniwersytecie Warszawskim. Pracowała, jako bibliotekarz w Głównej Bibliotece Lekarskiej, 
redaktor w Polskim Towarzystwie Ekologicznym i redaktor w Telewizji Polskiej przy redagowaniu kwartalnika naukowego 
(przekazy, opinie). 
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Poz. 450 Zofia Chojnowska, ur. 26.02.1955 r. w Bobowej, nowosądeckie. 

Córka Wacława i Stefanii Chojnowskich. 

Za (12.04.1996) Andrzejem (256) Karnkowskim. 

Ukończyła wydział romanistyki na Uniwersytecie Warszawskim. Pracuje w Ministerstwie Spraw Zagranicznych, jako starszy 
inspektor. 

 

 

 

682.  Zofia (450) z Chojnowskich Karnkowska druga żona Andrzeja (256) Karnkowskiego. 

 

 

Poz. 254 Stanisław Ludwik Karnkowski ur. w 1961 r. 

Syn Andrzeja (251) Karnkowskiego i Marii (253) de la Concepcion d’Avial. 
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Pokolenie 19. 

Poz. 449 Krzysztof Karnkowski ur. 11.08.1978 r. w Warszawie. 

Syn Andrzeja (256) Karnkowskiego i Anny (448) z Kamińskich Karnkowskiej. 

GAZETA WYBORCZA - III RP. 4 Czerwca 1989. "Nasz kandydat" 

Jacek Hugo-Bader 30-05-2004, ostatnia aktualizacja 28-05-2004 12:25 

Senator Krzyś zostaje anarchistą 

„Nasz kandydat" - taki tytuł miał reportażyk, który ukazał się w "Gazecie Wyborczej" 9 czerwca 1989 roku, w pięć dni po 
pierwszych wolnych wyborach. "W dniu wyborów chłopiec w wieku 10-11 lat bacznie przypatrywał się pracy punktu 
informacyjnego na ulicy Baśniowej" - pisali Grażyna Limecka i Radosław Zaremba. Takie punkty zorganizowano przy 
lokalach wyborczych, prowadzili je sympatycy "Solidarności". "Dopiero po kilku kwadransach podszedł do naszego 
stolika, wyjął kartkę, długopis i poprosił o wywiad dla szkolnej gazetki". 

Pytał o przebieg wyborów, frekwencję, "smutnych panów" ze Służby Bezpieczeństwa, którzy tak jak on obserwowali punkt 
informacyjny. Kilka razy przychodził pytać, czy coś się zmieniło. Ostatni raz był tuż po dobranocce. 

„Dlaczego tak ciężko pracujesz? - Zapytali go korespondenci "Gazety". - Przecież jest niedziela?". 

On: "Pierwszy raz było coś do zrobienia". 

Oni:, „Na kogo byś głosował, gdybyś był dorosły?". 

On: „Na »Solidarność «, ale mam nadzieję, że jak będę dorosły, to wy będziecie głosowali na mnie. W mojej rodzinie 
było dwudziestu kilku senatorów. Skoro im się udało, to i ja mam szansę”. 

Oni: "Jak się nazywasz?". 

On: "Karnkowski". 

"Naszego kandydata" odszukałem dzięki książce telefonicznej i łańcuszkowi krewniaków. Ma 25 lat, nosi ksywę "Budyń" i 
jest punkiem. 

- W moim domu rodzinnym słuchało się Kaczmarskiego i Kelusa - mówi Krzysztof - i chyba stąd wzięło mi się to 
zainteresowanie polityką, punkowanie i miłość do muzyki zaangażowanej społecznie. 

Jest studentem czwartego roku wydziału Stosowanych Nauk Społecznych na Uniwersytecie Warszawskim. 

- Przez ten artykulik w "Gazecie" zostałem wezwany na dywanik do dyrektorki mojej podstawówki - opowiada. - Zmyła mi 
głowę, że za wcześnie zaczynam z polityką. Niełatwe miałem stosunki z polską oświatą. Nie dostałem się do 
państwowego liceum, więc rodzice posłali mnie do społecznego, ale wyleciałem, więc zapisali mnie do prywatnego i 
znowu wyleciałem. Straszny był ze mnie gałgan i wałkoń. Buntowałem się, wagarowałem, obijałem. Maturę zrobiłem w 
liceum dla dorosłych. Chciałem studiować historię, ale po drodze na uniwerek zmieniłem zdanie i złożyłem dokumenty na 
nauki społeczne. 

- Sporo się działo. 

- Do tego w wypadku otarłem się o śmierć, spaliło mi się mieszkanie, sto razy byłem napadany przez skinów, bo jeszcze 
niedawno nosiłem na głowie irokeza. 

Krzysztof prowadzi grupę rockową „Spirit of 84” w jednym z warszawskich klubów. Jest wokalistą, pisze muzykę i teksty. 
Pracuje nad pracą doktorską na UW. Organizuje akcje społeczne. Jest mocno zaangażowany politycznie. Blog polityczny 
(www.budyn78.salon24.pl). 

 

Nagrał z zespołem płytę "Political fiction". W pieśni - manifeście śpiewa: 

"Pokochać coś takiego i nazwać to ojczyzną 

To jest folwark zwierzęcy przeżarty zgnilizną, 

Władza kocha pieniądze, a ksiądz biskup dzieci, 

Domek z kart znaczonych, co zaraz się rozleci. 

Telewizja w dzień kłamie, wychowuje nocą, 

Tresuje niewolników reklamą i przemocą, 

Walki psów, walki świń, orędzie prezydenta, 

Zanim na wojnę pójdziesz, pożegnalna msza święta". 

 

  

http://www.budyn78.salon24.pl/
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683.  Krzysztof (449) Karnkowski, Gazeta Wyborcza – Duży Format – 31. 05. 2004. 

 

Poz. 1848 Marta Siwek, ur. 23.02.1978 r. w Warszawie. 

Córka Władysława i Krystyny Siwków. 

Za (03.08.008) Krzysztofem (449) Karnkowskim. 

Ukończyła Wydział Bibliotekoznawstwa i Informacji Naukowej Uniwersytetu Warszawskiego. 

Zajmuje się rozdziałem Funduszy Unijnych. 

Jurorka Festiwali Filmowych. Animatorka Ruchu Filmowego. 
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2.15. Linia z Młogoszyna, Cieciułowa i Torunia. 

 

 
684.  Drzewo genealogiczne linii Karnkowskich z Młogoszyna i z Torunia. 
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Protoplastą linii Karnkowskich z Młogoszyna i z Torunia uznać należy Sylwestra (186) Karnkowskiego. W dalszym ciągu 
niniejszego opracowania, przytoczono kilka kopii ponad 150-letnich dokumentów sporządzonych przez Sylwestra (186), a 
dotyczących jego syna Stefana (201) Karnkowskiego, których oryginały zachowały się w Archiwum Głównym Akt Dawnych 
(AGAD) w Warszawie. Jest to piękna pamiątka rodzinna o historycznym znaczeniu. 

W latach 20-tych XX w. Witold Karnkowski stracił rodową siedzibę Młogoszyn i po różnych kolejach losu, jego syn Władysław 
osiadł ostatecznie w Toruniu gdzie zmarł i został pochowany. Tam też zamieszkuje obecnie jego wnuk, dr Witold, 
Karnkowski, dlatego postanowiono nazwać tę linię linią z Młogoszyna i z Torunia. 

Pokolenie 14. 

 

Poz. 186. Sylwester Karnkowski ur. w 1819 r. zm. 10.12.1894 r. w Młogoszynie (w wieku 75 lat) pochowany w Łękach 
Kościelnych. 

Syn Józefa (122) Karnkowskiego i Eustachii (182) z Orsettich. Młodość spędził niewątpliwie w Czamaninie starej posiadłości 
Karnkowskich, majątku swego ojca. 

Żonaty z Felicją (200) Krzymuską, z którą miał synów Stefana (201) i Witolda (202). 

Wg zapisów był właścicielem Młogoszyna. 

Poz. 200 Felicja Krzymuska ur. 30.10.1825 r., zm. 11.1.1894r., w Młogoszynie. Pogrzeb 16. 01. 1894 w Łękach Kościelnych. 

Córka Marcina Teodora Krzymuskiego i Teodory Komierowskiej. 

Żona Sylwestra Karnkowskiego, z którym miała synów Stefana (201) i Witolda (202). 

 

Linia z Cieciułowa 

Pokolenie 15. 

Poz. 201. Stefan Franciszek, Karnkowski ur. w 10 października 1847 r. w Młogoszynie, zm. 26. 10. 1906 w Cieciułowie. 

Syn Sylwestra (186) Karnkowskiego i Felicji (200) Krzymuskiej. Młodość spędził niewątpliwie w Młogoszynie, majątku swego 
ojca. Na przełomie lat 50/60 ubiegłego stulecia uczęszczał do gimnazjum gubernialnego w Warszawie. 

Właściciel majątku Cieciułów, gdzie zmarł. Mąż Leokadii z Bińkowskich Karnkowskiej. W jego kręgu znajdujemy nigdzie 
niewspomnianego Bolesława Karnkowskiego, rzekomo także właściciela majątku Cieciułów. Niewykluczone, że Bolesław był 
nieślubnym synem Stefana i Leokadii, a jego legalizacja nie została dopełniona. 

 

Powiat kutnowski 

Parafia Łęcka 

Proboszcz Parafii Łęki 

Informuje, że w aktach stanu cywilnego znajduje się następujący akt urodzenia 

51 Młogoszyn. 

Działo się to w Łękach dnia czwartego września tysiąc osiemset czterdziestego ósmego (1848) roku o godzinie piątej po 
południu. Stawił się Wielmożny 

Sylwester Karnkowski, dziedzic wsi Młogoszyn, dwudziestodziewięcioletni, zamieszkujący w Młogoszynie, w towarzystwie 

Jana Glińby, robotnika (pracownika) z Młogoszyna, trzydziestoletniego 

Jakuba Brondziaka, robotnika (pracownika) z Młogoszyna, trzydziestosześcioletniego, obaj włościanie (rolnicy) 

i pokazał Nam dziecko płci męskiej, urodzone w Młogoszynie w dniu dziesiątego października tysiąc osiemset czterdziestego 
siódmego roku, o godzinie czwartej po południu, z poślubionej mu małżonki Wielmożnej Feliksy z Krzymuskich, 
dwudziestodwuletniej. 

Dziecku temu na Chrzcie Świętym w dniu czwartego listopada zeszłego roku z samej wody odbytego, nadano imiona 
Franciszek Stefan, w dniu dzisiejszym ceremonię solennie dopełniono a rodzicami chrzestnymi jego byli Wielmożny 

Władysław Orsetti dziedzic Dobrzelina 

i Wielmożna Teodora Krzymuska dziedziczka wsi Wierzbno, 

Wielmożny Witold Mniewski 
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i Wielmożna Maryanna Orsetti, 

Wielmożny Teodor Karnkowski z Czamanina 

i Wielmożna Helena Orsetti. 

Akt ten zgłaszającemu i świadkom nieumiejącym pisać, przeczytany i podpisany został przez Nas i ojca. 

Ksiądz Maciej Morawski P.P.Ł (proboszcz parafii Łęki)          /-/ Sylwester Karnkowski ojciec 

Wydając prawdziwy wypis z miejscowych ksiąg, zgodność jego potwierdzam własnoręcznym podpisem i przyłożeniem 
urzędowej pieczęci. 

Łęki, dnia 22 lutego (6 marca) 1894 roku 

(MP)   /-/ ks. Rugieniuk 

Własnoręczność podpisu księdza Rugieniuka podpisem i przyłożeniem pieczęci potwierdzam, m. Kutno 15 listopada 1894 
roku (MP)             Sędzia Pokoju m. Kutno /-/ podpis nieczytelny 

 

Administrator 

Parafii Rudniki, prowadzący księgi stanu cywilnego informuje, że w księgach tutejszej Parafii znajduje się następujący akt 

Zgonu 

Działo się to we wsi Rudniki dwudziestego szóstego października (ósmego listopada) tysiąc dziewięćset szóstego roku (26. 
10. 1906), o godzinie dziesiątej rano. Stawił się 

Bolesław Karnkowski, właściciel majątku Cieciułów tamże zamieszkały, dwudziestoczteroletni oraz 

Janusz Kruszewski, administrator majątku Jaworzno, zamieszkały w Jaworznie, trzydziestopięcioletni i zgłosili, że 
dwudziestego drugiego października (czwartego listopada) bieżącego roku, o godzinie dziewiątej wieczorem zmarł 
sześćdziesięcioletni 

Franciszek Stefan Karnkowski, właściciel majątku Cieciułów, 

Syn zmarłych Sylwestra i Felicji z Krzymuskich Karnkowskich, właścicieli majątku Falbórz, urodzony w majątku Młogoszyn 
parafii Łęki, zamieszkały w majątku Rudniki, 

pozostawiając owdowiałą żonę Leokadię. 

Po naocznym stwierdzeniu zgonu Franciszka Stefana Karnkowskiego, akt ten obecnym został przeczytany, przeze mnie i 
przez nich podpisany (podpisali) 

Ksiądz Bronisław Świerzewski administrator parafii Rudniki, 

Bolesław Karnkowski,                  Janusz Kruszewski. 

Wydając prawdziwy wypis z miejscowych ksiąg, zgodność jego potwierdzam własnoręcznym podpisem i przyłożeniem 
urzędowej pieczęci. 

Rudniki, 6 (19) listopada 1906 roku 

Administrator Parafii Rudniki            (MP) /-/ ks. Bronisław Świerzewski 

Poz. 1581 Leokadia Bińkowska, córka Teofila i Teofili Bińkowskich ur. w 1858 r. w Ruszkowie, zm. 8 marca 1916 r. w 
Rudnikach. 

Żona Franciszka Stefana Karnkowskiego. 
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Poz. 1582 Bolesław Karnkowski. Hipotetyczny, niezalegalizowany syn Franciszka Stefana Karnkowskiego i Leokadii z d. 
Bińkowskiej. 

 

685.  Kopia aktu zgonu Leokadii (1581) z Bińkowskich Karnkowskiej po polsku. 

 

 

686.  Kopia aktu zgonu Leokadii (1581) z Bińkowskich Karnkowskiej po rosyjsku. 
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Linia z Młogoszyna 

Pokolenie 15. 

 

Poz. 202. Witold Sylwester Karnkowski. 

Syn Sylwestra (186) Karnkowskiego i Felicji (200) Krzymuskiej, ur. w Młogoszynie 28 października 1850 r. Młodość spędził 
niewątpliwie w Młogoszynie, majątku swego ojca. 

Żonaty z Józefą Grzegorzewską, z którą miał syna Stefana (204) Karnkowskiego. 

Poz. 203 Józefa Grzegorzewska, ur. 17. 02. 1864 r. ze wsi Popówek, pow. Łowicz, c. Mateusza Grzegorka i Marianny z 
Anielczyków, zamieszkała w maj. Młogoszyn. 

Żona Witolda Sylwestra, (202) z którym miała syna Stefana (204) Karnkowskiego. 

 

  

687.  Ujęcie 1. 688.  Ujęcie 2. 

Józefa (203) Grzegorzewska, żona Witolda (202) Sylwestra Karnkowskiego. 

Młogoszyn Nr 106                    (Otrzymano luty 2004 r. K. K.) 

Działo się we wsi Łęki dnia 31 grudnia 1886 roku o godzinie 1200 w południe.  

Przybyli: 

1. Sylwester Karnkowski, właściciel majątku Młogoszyn z przyległościami, 47 lat liczący. 

2. Marcin Krzymuski właściciel majątku Zagrodnica (?) lat 34. 

3. Wincenty Krasiński właściciel majątku Siemienice z przyległościami lat 49, 

wszyscy właściciele mieszkający w swych majątkach. 

 Pan Sylwester Karnkowski przedstawił nam dziecko płci męskiej, urodzone w majątku Młogoszyn 28 października 
1850 roku o 1100 w nocy z małżonki jego pani 

Felicji z domu Krzymuskiej liczącej lat 41. Dziecku temu na chrzcie św., wobec groźby choroby odbytym z wody, dane były 
imiona Witold Sylwester, wobec czego w dniu dzisiejszym dopełniono obrządku kościelnego. Rodzicami chrzestnymi zostali  

Marcin Krzymuski (!) z Warszawy,       Jadwiga z domu Krzymuska z Wierzbna, 

Teodor Karnkowski z Czamanina        i Julia Karnkowska z Bogusławic. 

Akt ten obecnym umiejącym czytać i pisać przeczytano 

/ - / podpisali: Zgłaszający:  Sylwester Karnkowski       Ksiądz: Morawski N. J. L. 

Świadkowie:  Marcin Krzymuski      Wincenty Krasiński 
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689.  
Zaświadczenie potwierdzające, że Stefan Karnkowski 

jest zapisany w poczet uczniów Gimnazjum Gubernialnego w Warszawie. 
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690.  
Prośba Sylwestra Karnkowskiego, z dnia 31 grudnia 1859 r., 

o zapisanie go wraz z synem Stefanem do ksiąg genealogicznych szlachty mazowieckiej, ark 1. 
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691.  
Prośba Sylwestra Karnkowskiego, z dnia 31 grudnia 1859 r., 

o zapisanie go wraz z synem Stefanem do ksiąg genealogicznych szlachty mazowieckiej, ark 2. 
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692.  
Pismo do p. Sylwestra Karnkowskiego, 

w sprawie sprostowania nieścisłości zawartych w prośbie z 31 grudnia 1859 r., ark 1. 
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693.  
Pismo do p. Sylwestra Karnkowskiego,  

w sprawie sprostowania nieścisłości zawartych w prośbie z 31 grudnia 1859 r., ark 2. 
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694.  Zestawienie dokumentów złożonych przez Sylwestra Karnkowskiego. 
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Pokolenie 16. 

 
Poz. 204. Stefan Karnkowski,  24.08.1889 r w Młogoszynie k/ Kutna,  05.03.1958 r. w Toruniu, gdzie został 
pochowany. Fotografia grobu znajduje się w opisie miasta Torunia. 

Syn Witolda (202) Karnkowskiego i Józefy (203) z Grzegorzewskich. Inżynier rolnik. Absolwent Szkoły Rolniczej w 
Czernichowie. Ostatni właściciel Młogoszyna z rodziny Karnkowskich. Po sprzedaży Młogoszyna pracował przez szereg lat 
jako rządca na różnych majątkach na krótkotrwałych 1 lub 2-letnich posadach. Ostatnie lata przed II wojną światową 
pracował w Izbie Rolniczej, gdzie był inspektorem rolnym, lub agronomem. 

Żonaty I o v. z Leonidą (205) z Dąbrowskich (1920, lub, 1921) z którą miał syna Władysława (206) Karnkowskiego i II o v. z 
Anną z Gajewskich (1943 lub 1944) w Generalnym Gubernatorstwie. 

 

 

695.  
Od lewej: Leonida (205) z Dąbrowskich z synem Władysławem (206) i mężem 

Stefanem (204) Karnkowskim, oraz Józefa (203) z Grzegorzewskich Karnkowska. 

 

  

696.  Stefan (204) Karnkowski. 697.  
Leonida (205) z Dąbrowskich 

Karnkowska. Ujęcie 1. 
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ZESPÓŁ SZKÓŁ ROLNICZYCH KSZTAŁCENIA USTAWICZNEGO, IM. DR FRANCISZKA STEFCZYKA 
32-070 CZERNICHÓW 

Powiat: krakowski, Województwo: małopolskie, tel. (0-12) 270-20-16 

 
Absolwenci 1909 
Feill Ernest 
Floryanowicz Antoni 
Gałczyński Ryszard 
Gniazdowski Dominik 
Hińcz Karol 
Hipsz Stanisław 
Jasiński Henryk 
Karnkowski Stefan (204) z Młogoszyna 
Medwid Dymitr 
Nehrebecki Stefan 
Niepokojczycki Stanisław 
Peszyński Władysław 
Pilawski Feliks 
Różański Czesław 
Stachiewicz Roman 
Strzechowski Karol 
Szklenarski Władysław 
Szymoński Jan 
Timoffiejewicz Julian 
Wąsowski Tadeusz 
Żurakowski Julian 

Szkoła Rolnicza im. dr Franciszka Stefczyka w Czernichowie jest najstarszą szkołą rolniczą w Polsce, działająca od 
1860 r. Jej organem prowadzącym jest powiat krakowski. Szkoła dysponuje dobrze wyposażoną bazą dydaktyczną, oraz 
internatem ze stołówką. Budynki otacza zabytkowy park.      Z internetu 

 

  

698.  
Leonida (205) z Dąbrowskich 

Karnkowska. Ujęcie 1. 
699.  Władysław (206) Karnkowski. 
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Poz. 205 Leonida Dąbrowska, .1892 r.  1934 r prawdopodobnie w Pęcławicach k/ Kutna. 
Spoczywa w rodzinnym grobowcu w Łękach Kościelnych k/ Kutna. (Fotografia grobowca znajduje się przy opisie 
miejscowości Łęki Kościelne, Tom II). Żona Stefana, (204) z którym miała syna Władysława (206) Karnkowskiego. 
Pochodziła z Ukrainy skąd uciekła przed bolszewikami. 
 

  

700.  
List Stefana Karnkowskiego do cukrowni 

w Dobrzelinie. 
701.  

Stefan (204), Leonida (205) z Dąbrowskich 
i Władysław (206) Karnkowscy. 

 

  

702.  
Leonida (205) z Dąbrowskich 

Karnkowska. Ujęcie 3. 
703.  Dwór w Młogoszynie stan z końca lat 90-tych. 
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MŁOGOSZYN 

Młogoszyn na początku XIX wieku wieś i folwark leżący przy drodze z Kutna do Piątku w parafii Łęki. 

Właściciele 

W 2. połowie XVIII wieku Młogoszyn należał do Jakuba Magnuskiego. W 1798 (1800) zamienił Młogoszyn na folwark Kraski 
z Marcinem Byszewskim z przeniesieniem niektórych poddanych do nowych folwarków, co prawnie było zakazane 36. M. 
Byszewski został konsyliarzem pow. orłowskiego (był nim już w 1809). W 1814 spisał testament, w którym zalecał 
sprzedanie Młogoszyna, wypłacenie żonie sumy posagowej, zapisanej, jako dożywocie, a dzieciom (Julianna, Antoni, 
Kalikst, Seweryn, Karolina i Eleonora), „utrzymanie przyzwoite, nie zaniedbując potrzebnej edukacji". Żonie zapisał  

wszystek drób, świnie, krowy, jałowiznę, powozy, sanki, cztery konie, które sobie wybierze. (...) Konie i woły do uprawy gruntu służące na gruncie pozostać 
mają, resztę opiekunowie sprzedadzą. 

W folwarku była kuźnia i gorzelnia; O stanie finansowym majątku świadczy fakt, że 

Pogrzeb z tegorocznej krescencji, ile być może najoszczędniejszy, a jako do swego tylko kawałka ziemi i moich poddanych przywiązany byłem, tak i po 

śmierci dalekim być nie chcę37
,
 długi im wszystkim daruję... 

Uprasza się za tym, aby opiekunowie rozkazali mnie pochować w małym okopku, gdzie pierwszą razą na cmentarz parafialny był przeznaczony w 
wymurowanej porządnej katakombie. 

W 1815 zmarł Marcin Byszewski i majątek przeszedł na jego pięcioro dzieci: Juliannę zamężną za Władysławem Morz-
kowskim, właścicielem Gnojna38 oraz Antoniego, Kaliksta, Seweryna i Eleonorę (Karolina zmarła w 1817). W 1823. W. Morz-
kowski, radca powiatu orłowskiego do Komisji Wojskowej, nabył część Młogoszyna, a w 1827 następną, łącznie 4/5 za 
114’000 zł, które w 1835 sprzedał Piotrowi (183) Karnkowskiemu (1811-1880) za 165’000 zł. 

Karnkowscy herbu Junosza wywodzili się z ziemi dobrzyńskiej. Piotr, syn Józefa (122) Karnkowskiego (1778-1828) i 
Eustachii (182) z Orsettich (1786-1828) w 1840 sprzedał młodszemu bratu, Sylwestrowi (186), (urodzonemu w Czamaninie 
w 1819), za 180’000 zł. Z Felicją (200) Franciszką z Krzymuskich miał dwóch synów: Stefana (201) i Witolda (202) 
Sylwestra. Po śmierci Sylwestra, w 1871 Młogoszyn przejęła wdowa Feliksa (200) Karnkowska, a po jej śmierci w 1895 jej 
synowie Witold Sylwester (202) i Franciszek Stefan (201) — ten zmarł 4 listopada 1906 w Cieciułowie. W tym też roku Witold 
(202) Karnkowski odkupił część od brata. W 1914 zmarł Witold i po procesach z wierzycielami (S. Roliński) majątek w 1918 
przejął syn Witolda Stefan Władysław (204) Karnkowski. 

 

Dzieje majątku Młogoszyn, po sprzedaży przez Karnkowskich. 

W 1927 Młogoszyn kupili Wiktor i Janina małżonkowie Strzeszewscy za 25’000 dolarów (225’000 zł). Dnia 12 listopada 1946 
folwark został rozparcelowany. Strzeszewscy mieli czworo dzieci: Jerzy, (ur. 1922), magister inżynier górnik, pracował w 
Bytomskim Zjednoczeniu Przemysłu Węglowego. Zofia, (ur. 1927), mgr inż. chemii pracowała w Energopomiarze w 
Gliwicach. Irena (ur. 1931), inżynier chemii spożywczej, pracowała w Instytucie Chemii Nieorganicznej w Gliwicach. Michał 
(ur. 1937), magister historii i socjologii. 

Wiktor Strzeszewski (1888-1973), w 1905 ukończył Szkołę Handlową A. E. Rontalera w Warszawie i studia górnicze na 
Wydziale Technicznym Uniwersytetu w Liege (1905-1911). Pracował w kopalni węgla kamiennego „Renard" w latach 1912-
1922. Brał udział w wojnie 1920, przydzielony do wojsk inżynieryjnych z zadaniem budowy linii kolejowej Puck-Hel do 
przewozu dostaw pomocy wojskowej przychodzącej drogą morską z Francji. Został odznaczony medalem „Polska swemu 
Obrońcy”. W 1921 uczestniczył w pracach Komitetu Plebiscytowego, następnie został pełnomocnikiem Generalnej Dyrekcji 
Przedsiębiorstwa. Hut i Kopalń w Lipinach. Za udział w pracach plebiscytu na Górnym Śląsku i drugim powstaniu śląskim 
otrzymał odznaczenie Bojownikom Niepodległości. W latach 1922-1932 był dyrektorem kopami węgla kamiennego 
„Bielszowice" następnie do 1939 zastępcą dyrektora technicznego generalnej dyrekcji spółki Skarboferm. W lipcu 1939 r. 
rodzina Strzeszewskich przebywała w Młogoszynie, tu umarł ojciec Wiktora, Roman Strzeszewski. Pochowany został w 
Łękach. 

W marcu 1940 Młogoszyn przejął Niemiec z Łotwy Otto Nepert. Wiktor został zatrudniony w charakterze rządcy oraz 
księgowego i zamieszkał w nieistniejącej obecnie oficynie. W lutym 1945 wrócił na Śląsk, tu został zatrudniony na 
stanowisku głównego inżyniera w Bytomskim Zjednoczeniu Przemyślu Węglowego, następnie w 1950 w Instytucie Górnictwa 
w Katowicach, jako samodzielny pracownik naukowo-badawczy. W 1958 uzyskał stopień Generalnego Dyrektora 
Górniczego III stopnia. Po przejściu na emeryturę (1964) był czynny zawodowo do 1972. 

  

                                                           
36

 APK, zbiór dokumentów. A więc już wtedy było zakazane przymusowe przesiedlanie poddanych do nowych folwarków. 
37 

Widać przywiązanie właścicieli majątków, do swych poddanych i usiłowanie względem ich do pewnego rodzaju wielkoduszności/wspaniałomyślności. 
38

 Patrz Tom II HISTORII rodu KARNKOWSKICH i powiązanie majątku z członkami rodu Karnkowskich. 
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Majątek 

Wdowa po Marcinie Byszewskim, Ludwika z Prądzyńskich, wydzierżawiając Młogoszyn Karolowi Hagenmeistrowi, wyłączyła 
z dzierżawy: w nowym dworze …          Z notatek otrzymanych od p. Henryka Lesiaka z Kutna.(K. K.) 

 

 

 

704.  Od lewej: Anna (209) z Gajewskich z Władysławem (206) Karnkowskim. 

 
Poz. 209 Anna Gajewska,  w 1965 r. w Warszawie. Druga żona Stefana (204) Karnkowskiego. 
 

  

705.  

Grób Stefana (204) i Władysława (206) 
Karnkowskich. Na zdjęciu syn i wnuk 

pochowanych, dr Witold (208) 
Karnkowski, w grobie jego dziadek i 

ojciec w tyle autor opracowania 
Kazimierz (269) Karnkowski. 

706.  
Stefan (204) Karnkowski z Młogoszyna 
i jego syn Władysław (206) Karnkowski. 

Tablica nagrobna, zdjęcie z 19. września 2005 r. 
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Pokolenie 17. 

 

Poz. 206. Władysław Karnkowski,  21.06.1922 r. w Młogoszynie k/ Kutna,  07.03.1994 r. w Toruniu, gdzie został 
pochowany. Syn Stefana (204) Karnkowskiego i Leonidy (205) z Dąbrowskich. 

Chemik, absolwent Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu. Wieloletni pracownik Sanepidu w Bydgoszczy, Ciechocinku i 
Toruniu. 

Żonaty (08.10.1960) z Krystyną (207) z Jagiełków, z którą miał syna Witolda (208) Karnkowskiego. 

 

  

707.  Władysław (206) Karnkowski. 708.  Krystyna (207) z Jagiełków Karnkowska. 

 

  

709.  
Miejsce wiecznego spoczynku Krystyny (207) z 
Jagiełków Karnkowskiej w grobowcu Rodziców. 

710.  
Zbliżenie lewej tablicy nagrobnej. Krystyna 

(207) z Jagiełków Karnkowska 
i jej ojciec Edmund (1599) Jagiełko. 

 
Poz. 207 Krystyna Jagiełko,  08.08.1930 r. na Podgórzu (obecnie dzielnica Torunia).  08.07.2003 r. w Toruniu, 
pochowana w Toruniu, na cmentarzu św. Jerzego, przy ul. Gałczyńskiego w grobie swego ojca Edmunda (1599) Jagiełko. 

Córka Edmunda i Bolesławy z Szypulskich. 

Żona Władysława (206) Karnkowskiego, z którym miała syna Witolda (208). Handlowiec. 

  



344 
H I S T O R I A  R O D U  K A R N K O W S K I C H  –  S I E R P I E Ń  2 0 1 2  

T O M  III,  CZ. 3.–  M I E J S C O W O Ś C I  Z W I Ą Z A N E  Z  H I S T O R I Ą  R O D U .  

 
 

 

Pokolenie 18. 

  

711.  Dr Witold (208) Karnkowski. 712.  
Witold (208) Karnkowski. 

Uroczysta promocja doktorska, 2001-06-01. 

 

Poz. 208. Witold Karnkowski,  24.07.1962 r. w Toruniu. 

Syn Władysława (206) Karnkowskiego i Krystyny (207) z Jagiełków Karnkowskiej. 

Biolog, absolwent Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu. Doktorat na Uniwersytecie Warmińsko-Mazurskim w 
Olsztynie (2000-06-12). Pracownik Centralnego Laboratorium Głównego Inspektoratu Ochrony Roślin i Nasiennictwa. 

20 grudnia 2004 zawiera związek małżeński z Małgorzatą (1586) Zakrzewską. 

 

Poz. 1586 Małgorzata Zakrzewska  20.10.1964 r. w Wielkich Łunawach. Córka Jana Zakrzewskiego i Heleny z d. 
Lipowskiej. Przed poślubieniem Witolda Karnkowskiego mieszkała w Malankowie, gm. Listwo, pow. Chełmiński, woj. 
kujawsko-pomorskie. Wykształcenie pomaturalne, jako dietetyczka. Przez wiele lat pracowała w swoim zawodzie w 
szpitalach w Toruniu i Bydgoszczy. Zamieszkuje w Toruniu z mężem Witoldem (209) Karnkowskim. 

 

 

713.  Małgorzata z Zakrzewskich (1586) Karnkowska z Torunia. 
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2.16 

LINIA po JÓZEFIE (105) KARNKOWSKIM: 

z Czamaninka, Czamanina, Lelic, Dobrosielic, 

Pogrzybowa, Biskupic i Zbójna. 

Pokolenie 12. 

SIC TRANSIT GLORIA … SED NON OMNIS MORIAR!!! 
Oto jak przemija chwała nie tylko świata, ale ludzi i pokoleń. Mało linii z rodu Karnkowskich zaczynało tak obiecująco, jak 
małżeństwo Józefa (105) Karnkowskiego ( 1728  1788), syna Stanisława (92) Floryana Karnkowskiego ( 1695  
1736) i Wiktorii Niszczyckiej ( 1769), żonatego z Julianną (128) Ostromecką h. Pomian, obdarzonych dwoma synami 
Piotrem (129) i Rafałem (130), oraz córką Teklą (131), wszyscy w związkach małżeńskich, obdarzonych w kilku generacjach 
potomstwem i licznymi majątkami. 
Linia ta posiada skromny zapis w herbarzu Bonieckiego, a Żychliński nie kreśli jej jasno. 
Zachowały się po niej jedynie dwór w Pogrzybowie, jako szkoła rolniczo-ogrodnicza w Przybysławicach i ruiny, rabowanego 
właśnie (r. 2006), ku hańbie narodu, dworu w Bogusławicach. 

Z zabytków sakralnych zachowała się skromna kaplica w Czamaninku, pielęgnowana starannie przez okoliczną 

ludność, bez stałego proboszcza, jeden z nielicznych przykładów, że są w narodzie nie tylko jednostki, ale i pewne niewielkie 
społeczności, które sprawę kultury narodowej traktują poważnie, jako wspólne dobro. I w tym widzę przyszłość narodu!!! 
Nieznane są mi także żadne portrety, ani fotografie jej potomków. 
Nie słyszałam również o żadnym jej potomku w linii prostej. 
W historii rodu Karnkowskich decydującą cezurą był rok 1752, kiedy to na zjeździe członków rodu rozdzielono równomiernie i 
względnie sprawiedliwie, liczne majętności, tak, aby każdy miał, na czym gospodarować i mógł z czegoś żyć. Niestety 
nigdzie nie oprócz daty (roku), nie znalazłem, dokładnej daty miejsca gdzie się ten zjazd odbywał, listy uczestników, ani 
innych szczegółów39. 
Boniecki pisze, że - Józef (105) Karnkowski, ur. 1728 r., wziął w działach z 1752 r. wspólnie z bratem X. Andrzejem (101), 
Zbójno. Lelice i Rzeczewo. W 1773 r. nabył od Andrzeja (101) Dobrosielice, które w 1783 r. odstąpił bratankowi swemu 
Stefanowi (109) (DW, 90 f. 123 i 102 f. 1031). Był także właścicielem Czamanina i Broniewa, gdzie zamieszkiwał. Za 
konsensem królewskim z 1760 r., nabył starostwo mokrskie od Turnów, które za konsensem z 1763 r., odstąpił N. 
Karnkowskiemu (?) (Sig.27 i 29). Żonaty z Julianną Ostromęcką (128), zabezpieczył jej 1768 roku 14'000 fl. na Czamaninie 
(Gr. Brzes.). 
Ponadto posiadał także, część na Gutówku i Gołocin. W r. 1763 występuje, jako właściciel dóbr Grabienice. W r. 1782 
występuje także, jako właściciel maj. Kaszczały. Wspólnie z Rafałem (130) Karnkowskim występuje, jako właściciel maj. 
Nykiel. 
Po śmierci żony został księdzem; w 1779 r. tytułowany jest kantorem katedralnym włocławskim (DW. 103 f. 1031), a 
następnie kanonikiem. Synów jego dwóch: Piotr (129) i Rafał (130) i córka Tekla (131), za Emerykiem Bratoszewskim (321), 
szambelanem dworu polskiego. Tekla kwitowała brata Piotra, z odbioru posagu, 1795 roku (DW. 110 f. 1071). 

 

Dla mnie najbardziej urzekającym zabytkiem tej linii rodu Karnkowskich jest bezpretensjonalna kaplica p.w. św. Hieronima. w 
Czamaninku. Zbudowana 1773, z fundacji40 Józefa (105) Karnkowskiego (1728-1788), starosty mokrskiego, przez mistrza 
ciesielskiego Bogusława Rogowskiego, mieszczanina kruszwickiego. Orientowana. Drewniana konstrukcji zrębowej 
oszalowana. Salowa, z trójbocznym zamknięciem od wsch. i zbliżoną do kwadratu zakrystią od pn. W części zach. chór 
muzyczny wsparty na czterech nowszych słupach, z wydzieloną pod nim kruchtą, otwartą do wnętrza półkolistą arkadą. 
Wnętrze nakryte stropem płaskim z zaokrąglonymi połaciami po bokach. Przy ścianach bocznych lisice. Wejścia od pd. i do 
zakrystii półkoliste z mieczowaniami, okna zamknięte analogicznie; w ścianie wsch. okno koliste. Wejście zach. prostokątne, 
w nim drzwi klepkowe. Parapet chóru muzycznego ażurowy z profilowanymi belkami, na których inskrypcja fundacyjna. 
MAGISTER EDIFICAT DOMUS DEI FAMATUS BOGUSLAUS ROGOWSKI INCOLA CRUSVICIENSIS - In honorem Gloriam 
a Dei Omnipotentis Anno Die quibus supra. Tekst częściowo źle czytelny. MISTRZ BUDOWNICZY DOMU BOZEGO 
SŁAWETNY BOGUSLAW ROGOWSKI MIESZKANIEC KRUSZWICY - ku Większej Chwale bożej roku dnia Radości 
Wielkiej. (tłumaczenie bez gwarancji poprawności K.K.). Dach siodłowy kryty blachą, na nim od zach. niewielka kwadratowa 
wieżyczka, zwieńczona daszkiem namiotowym z latarnią oraz od wsch. wieżyczka na sygnaturkę z daszkiem namiotowym. 
  

                                                           
39

 Zwracam się tutaj do szanownych czytelników i znawców starych dokumentów o informacje w tej sprawie. Adres: CH 5400 Baden, wystarczy. 
40

 Data fundacyjna 20. 07.1773 r. CORPUS INSCRIPTIONUM POLANIAE. T.4. Str. 193. Woj. Włocławskie. Zesz. 1, Kujawy Brzeskie. Włocławek – Toruń 

1985. 
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– Ołtarz rokokowy ok. 1773, wklęsły, z rzeźbami śś. Piotra i Pawła oraz współczesnym obrazem św. Hieronima: na mensie 
sarkofagowej kartusze z herbami Pomian (Ostromęckich, żoną Józefa była Julianna z Ostromęckich) i Junosza (rodziny 
Karnkowskich). Ambona rokokowa ok.1773. Cztery lichtarze 1790, z literami M D P K, cynowe posrebrzane. Krucyfiks 
ludowy w. XIX. Na parapecie drewnianym chóru muzycznego powinien się jeszcze znajdować napis fundacyjny 
AEDIFICAVIT ILUSTRIS MAGNIFICUS JOSEPHUS KARNKOWSKI CAPITANEUS MOKRSCENSIS ANNO DOMINI 1773 
DIE 20 Mensis J(u)liis. 
Fotografie, oraz opis, zostały dla zachowania całości narracji powtórzone z Tomu II. 

 

 

714.  
Kaplica w Czamaninku. Herby fundatorów kaplicy Junosza, Józefa Karnkowskiego 
i Pomian, Julianny Ostrołęckiej na mensie sarkofagowej. Stan z 13 września 2005. 

 

 

 

715.  

Kaplica w Czamaninku. Inskrypcja fundacyjna o treści: MAGISTER EDIFICAT DOMUS DEI FAMATUS 
BOGUSLAUS ROGOWSKI INCOLA CRUSVICENSIS In honorem Gloriam a Dei Omnipotentis Anno. 
Die quibus supra. MISTRZ BUDOWNICZY DOMU BOŻEGO SŁAWETNY BOGUSŁAW ROGOWSKI, 

·MIESZKANIEC KRUSZWICY. Stan z 13 września 2005. 

 

Poz. 105. Józef (105) Karnkowski ( 1728  1788), syn Stanisława (92) Floryana Karnkowskiego ( 1695  1736) i 
Wiktorii (99) Niszczyckiej ( 1769), żonaty z, 
Poz. 128. Julianną Ostromecką, posiadał 2 synów Piotra i Rafała, oraz córkę Teklę. 
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Pokolenie 13. 

 

Poz. 129. Piotr Karnkowski, posiadał z Franciszką Lasocką, syna Adama (133) Karnkowskiego ( 1790), żonatego z 
Heleną (135) Morzkowską i córkę Ludwikę (134) Brygidę Karnkowską ( 1791) niezamężną. 

Podkomorzy Stanisława Augusta 1791 r., właściciel Mazewa i Świeszewa, występuje ponadto wspólnie z synem Adamem, 
jako właściciel maj. Mazewko i Kątne, który to prowadzi dalej linię w pokoleniu 14. 

Linia ta ciągnie się, przez szereg pokoleń, łączy się z Karnkowskimi z Karnkowa i pośrednio przez linię z Biskupic i 
Wiśniewy, prowadzi aż do obecnych czasów. 

Poz. 132. Franciszka Lasocka, córka Adama kasztelana sochaczewskiego i Apolonii Niemojewskiej. IIov-to, za Ignacym 
Kucharskim, z Tułowic. 

 

Poz. 130. Rafał Karnkowski ( 1771  1816), posiadał z Brygittą (146) Rybińską, syna Ignacego (148) Karnkowskiego, 
bezżennego i Juliannę (150) Karnkowską niezamężną. Ponadto posiadał córki: Mariannę (147) Karnkowską ( 1805) za 
Tadeuszem Chełmickim ( ok. 1821) i Eleonorę (149) Karnkowską za Prokopem (338) Skórzewskim. 

Rafał Karnkowski występuje, jako właściciel majątków: Broniewo, Pogrzybowo, Jelitowa, Rąbczyna, Sulisławia, Świeszewa i 
kilku innych. Pogrzybowo, oraz sąsiadujące z nim Jelitów, Rąbczyn i Sulisław, położone są na płn. zach. od Ostrowa Wlkp. i 
przechodzą na pok. 14. 

 

Poz. 131. Tekla Karnkowska ( 1770  1849), za Emerykiem (321) Bratoszewskim ( 1826), z którym miała syna 
Florentyna, oraz córkę Julię Urszulę Emilię. Dzieci te, które odziedziczyły majątki, Miszewo, Wlk. Śr. i Florentynowo, nie 
należą już do rodu Karnkowskich. Zachowały się jednak ich akty urodzenia, zostały one pokazane i omówione, w Tomie I, 
niniejszego opracowania. 

 

Pokolenie 14. 

Poz. 133. Adam Karnkowski ( 1790), posiadał z Heleną (135) Morzkowską, synów: 

Juliusza (136) Karnkowskiego (1813), żonatego z Salomeą (139) Zakrzewską, z którą posiadał syna Leona (140) 
Karnkowskiego oraz, córkę Jadwigę (141) Karnkowską. Występuje, jako właściciel maj. Świeszewo. 

Anastazego (137) Karnkowskiego ( 1814  1855), żonatego 1ov z Marią z Ostrowskich Osińską i 2 ov z N. N. 

Kamillę (138) Karnkowską ( 1851), za Piotrem Karnkowskim (183) z Czamanina. 

Poz. 134.Ludwika Brygida Karnkowska ( 1791), niezamężna. 

 

Poz. 147. Marianna Karnkowska ( 1805). 

Poz. 1009. Tadeusz Chełmicki ( ok. 1821). Posiadłości tego małżeństwa, ani miejsce zamieszkania, są nieznane. 

 

Poz. 148. Ignacy Karnkowski, bezżenny. Dziedzic Pogrzybowa, gdzie zmarł i został pochowany. Grób się nie zachował i na 
tym można tą linię Karnkowskich uznać za wygasłą. Pogrzybowo przeszło na innych właścicieli. 

Poz. 150. Julianna Karnkowska ( 1808) niezamężna. 

Poz. 149. Eleonora Karnkowska, za Prokopem Skórzewskim. Posiadłości tego małżeństwa, ani miejsce zamieszkania, są 
nieznane. 

 

Pokolenie 15. 

Poz. 136. Juliusz Karnkowski ( 1813), żonaty z Salomeą Zakrzewską (139), z którą miał syna Leona (140) i córkę 
Jadwigę (141). Występuje, jako właściciel maj. Świeszewo. 

 

Poz. 137. Anastazy Karnkowski ( 1814  1855), dziedzic dóbr Świszewy, ożeniony z Marią Ostrowską 1o v-to, za 
Augustem Osińskim, po którym pozostała córka, Stefania, (143) za Bronisławem Żychlińskim (389), 
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b. dziedzicem Targowej Górki. Z drugiego małżeństwa, młodo zmarły syn Adam (145) Karnkowski. Anastazy, dziedziczy maj. 
Biskupice i występuje, jako właściciel maj. Świszewo i Mchowo. 

Wyjaśnienie skomplikowanej sytuacji rodzinnej Anastazego nie jest łatwe. Do dyspozycji posiadamy: 

 Zapis w Herbarzu Żychlińskiego: ożeniony z Marią Ostrowską 1o v-to, za Augustem Osińskim, po którym pozostała 
córka, Stefania, (143) za Bronisławem Żychlińskim (389); z drugiego małżeństwa młodo zmarły syn Adam. 

 Tablica nagrobna w kolumbarium na Powązkach w Warszawie: „Pozostała Żona wraz z Synem”. 
 Obszerne wspomnienie z KURIERA WARSZAWSKIEGO z 1856-01-02: „jego miłość w stosunku do Syna, 

Pasierbicy i Żony”. 
Wynika z tego, że  

 Prawdopodobnie Anastazy uznał córkę Marii Ostrowskiej po Auguście Osińskim za swą pełnoprawną córkę/pasierbicę i 
włączył ją do drzewa genealogicznego. Zastanawiającym jest, jednak, że na tablicy nagrobnej wymieniono jedynie Żonę 
i Syna. 

 Zastanawiającą jest także wzmianka, o „z drugiego małżeństwa młodo zmarłym synie”. Moim zdaniem syn ten 
pochodził z pierwszego małżeństwa Anastazego i tak powinien być zapisane w historii rodu Karnkowskich. Natomiast 
pochodził z drugiego małżeństwa Marii Ostrowskiej z Anastazym Karnkowskim i tak powinno być zapisane w 
ewentualnej historii rodu Ostrowskich. Z tego też powstał zapis na ark. 3. drzewa genealogicznego Karnkowskich (Żona 
brak danych, i cyfra 2 przed Adamem Karnkowskim oznaczająca, ze pochodzi od drugiej żony Anastazego [144], 
podczas, kiedy Marianna, była wdową, ale dla Anastazego była ona pierwsza żoną). 

Są to jednak wszystko drobne usterki i mam nadzieję, że Czytelnik uzna powyższe wyjaśnienia, za wystarczające (K.K.). 

 

Poz. 138. Kamilla Karnkowska ( 1811  1851), za Piotrem (183) Karnkowskim ( 1811  1880), pierwszym synem 
Józefa (122) Karnkowskiego z Czamanina i Eustachii z Orsetti. Dla genealogii rodu Karnkowskich jest to osoba ta zapewniła 
połączenie linii z Karnkowa, poprzez Józefa (122) Karnkowskiego z Czamanina i Eustachię (182) Orsetti z kwitnącymi do 
dzisiaj liniami z Wiśniewy, i Oleszna. Jednocześnie jest to osoba tragiczna, która straciła na gruźlicę 6-cioro najmłodszych, z 
9-ciogra dzieci. W nekrologu Kamilli Karnkowskiej, z Kuriera Warszawskiego nr 314/1851 s. 1675, opisano, jak „troje 
najmłodszych dzieci rzuciło się na trumnę matki przed spuszczeniem jej do grobu”. 

 

Pokolenie 16. 

Poz. 140. Leon Karnkowski ( 1844  1863). Napis na nagrobku na cmentarzu Powązkowskim, głosi, że Leon 
Karnkowski zmarł 14 stycznia 1863 r. w 19 roku życia - Matka. Zbieżność wieku, dat, oraz brak dalszych wiadomości, 
pozwala wnosić, że Leon był jedną z pierwszych ofiar Powstania Styczniowego.  

Poz. 141. Jadwiga Karnkowska zamężna za Hinczem. Dalszych informacji brak. 

 
Poz. 143. Stefania Karnkowska. Prawdopodobnie pasierbica Anastazego (137) Karnkowskiego, jak obszernie wyjaśniono 
powyżej. Zamężna za Bronisławem (389) Żychlińskim. 

Poz. 144. Adam Karnkowski ( 1869), syn Anastazego (137) Karnkowskiego, jak obszernie wyjaśniono powyżej. 

 
Poz. 188. Władysław Karnkowski ( 1833). Syn Piotra (183) i Kamilli (138) z Karnkowskich Karnkowskiej. Żonaty z 
Teodorą (210) Krzymuską ( 1839  1935). Prowadzi ród Karnkowskich poprzez linie z Wiśniewy, Bobryka i Oleszna. 

 
Poz. 189. Edward Karnkowski ( 1839  1911). Syn Piotra (183) i Kamilli (138) z Karnkowskich Karnkowskiej. Żonaty 1o 
v-to z Heleną (234) Otocką i 2o v-to z Franciszką (234) Otocką ( 1833  1913). Dziedzic Bogusławic. 

Z Heleną Otocką posiadał 3 córki: Felicję (235) Karnkowską( 1866), za Janem (354) Byszewskim ( 1857  1929), 
Helenę (236) Karnkowską ( 1929), za Karolem hr. Jezierskim (· 1863 · 192) i Marię (237) Karnkowską ( 1869  1934), 
za Janem (614) Krzymuskim ( 1868  1929). 

 
Poz. 190. Julia Karnkowska. Zamężna za Janem (356) Leszczycem Dobrzyckim. 
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Rozdział 3 Nieznani Karnkowscy 

3.1. Okoliczności ogólne. 

 

 Nawet w szczegółowych herbarzach, autorzy czasami nie są w stanie połączyć wszystkich linii danego rodu bez 
wątpienia do niego należących, bezkolizyjnie we wspólnym pniu drzewa genealogicznego. W ten sposób powstają 
„nieznani” danego rodu. Podobnie z rodem Karnkowskich, przy czym mamy do czynienia z dwoma kategoriami: 

1. Rodzinami, co, do których istnieją pewne, ale niewystarczające dokumenty o przynależności do rodziny Karnkowskich. 

2. Oraz z rodzinami, które korzystając z braku ochrony nazwisk historycznych w Polsce w dobrej, lub w złej wierze, bez 
żadnych formalności, przybrały sobie nazwisko Karnkowski, „bo proszę Pana nam powiedziano, że to lepiej 
brzmi”. 

 W zasadzie niby bagatela. Można by przyjąć to, za jeszcze jeden przejaw planowego tępienia, unicestwienia, 
pozbawienia tożsamości kulturowej i wypierania polskiej warstwy szlachecko-ziemiańskiej, co jako zbrodnia „wandalizmu i 
barbarzyństwa” zaliczane jest do „zbrodni przeciw ludzkości”41. Ma to jednak historyczne implikacje, bo uniemożliwia to 
badanie pochodzenia i tworzenia nazwisk we współczesnej Polsce. 

 Pan prof. K. Rymut z Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie opublikował Słownik nazwisk współcześnie w Polsce 
używanych i pisze z nieukrywana dumą, że jego dzieło stało się podstawą do publikacji naukowych, a liczni Polacy z Kraju i 
z Emigracji badający historie swych rodów ślą do niego listy dziękczynne.  

 

716.  Autoreklama prof. K. Rymuta. 

 

 Ze względu na wprowadzoną w Polsce ochronę danych osobistych i innych regulacji prawnych, kontrola „rewelacji” 
pana profesora jest niemożliwa (lub znacznie utrudniona). Daje mu to mu nieograniczony monopol na głoszenie swych 
prawd. Otóż według danych prof. Rymuta żyło w Polsce (2003 r.) 68 osób noszących nazwisko Karnkowski, lub Karnkowska. 
Pomimo pewnych trudności udało mi się sprawdzić, że szereg osób na liście już nie żyje, względnie wyemigrowało. Według 
moich zapisów w Polsce żyje obecnie 27 osób noszących nazwisko Karnkowski. Udało mi się dotrzeć i imiennie 
zidentyfikować 19 osób, należących do powyżej opisanej drugiej kategorii, które nazwisko Karnkowski, przyjęły uzasadniając 
to „błędami w ewidencji”. Podejrzewam, że pozostałe 22 osoby też nie są moimi kuzynami. 

 Jaki kraj, takie prawa, taki profesor i taka wartość publikacji. Moim zdaniem elementarna uczciwość wymagałaby, aby 
pan profesor Rymut uprzedził osoby, którym sprzedaje swoje CD, że dysponują wątpliwej, jakości źródłami, bo nie wydaje mi 
się, aby nazwisko Karnkowski miało być w tym wypadku szczególnie pechowym. 

 W niniejszym rozdziale opisano jedynie „nieznanych Karnkowskich” należących do pierwszej kategorii. Pozostałe 
pozostawiając „naukowcom”. 

  

                                                           
41

 Rafał Lemkin – Zeszyty Historyczne – Instytut Literacki Paryż 2004. Nr 147, str. 107-157. 
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3.2. Karnkowscy ze Skwirlna. 

 
 Swego czasu zwrócono mi uwagę na następujący dokument42. 

 

717.  Kopia aktu zawarcia małżeństwa przez Jana Karnkowskiego ze Skwirlna. 

 

Nie natrafiłem nigdy na żadne ślady rodziny Jana i Antoniny Karnkowskich, ani ich potomstwa, nikt też nie potrafił mi niczego 
na ten temat powiedzieć. 

 

3.3. Karnkowscy z Osieczan. 

 

W SGKP pod miejscowością Osieczany (tom 7, str. 623), znajduje się następująca adnotacja: 

Na początku b. wieku (tzn. XIX) O. (Osieczany) należały do Karnkowskich a potem Sobolewskich. 

W Internecie podano, że Osieczany w 1629 r. były własnością Andrzeja Karnkowskiego (44), a następnie, przez co najmniej 
200 lat jego potomków. Niestety pomimo długoletnich poszukiwań nie udało mi się natrafić na wiadomość, kto z rodziny 
Karnkowskich dziedziczył Osieczany po Andrzeju Karnkowskim. Dalsze szczegóły podano w tomie II przy opisie majątku 
Osieczany. 

  

                                                           
42

 Kwerenda p. mgr Jadwigi Kwolczak. 



351 
H I S T O R I A  R O D U  K A R N K O W S K I C H  –  S I E R P I E Ń  2 0 1 2  

T O M  III,  CZ. 3.–  M I E J S C O W O Ś C I  Z W I Ą Z A N E  Z  H I S T O R I Ą  R O D U .  

 
 

3.4. Prawosławni Karnkowscy. 

3.4.1. Inocenty Karnkowski. 

 

Swego czasu otrzymałem z terenu Rosji i Ukrainy wiadomości o żyjących tam prawosławnych Karnkowskich. Odnośnie 3 z 
nich, którzy w okresie międzywojennym żyli na terenie Polski uzyskałem dokumenty i fotografie. 

 

718.  Inocenty Karnkowski, wspomnienie pośmiertne nr 1. Nekrolog. 

 

Ponieważ nazwisko jest używane poprawnie i z wielką konsekwencją, powstało przypuszczenie, że rzeczywiście chodzi tu o 
zapomnianą gałąź rodu, która się w dawnych czasach odłączyła od głównego pnia, przyjęła prawosławie, utraciła 
szlachectwo i poczucie polskości. W związku z tym powstała następująca hipotezę. 

W połowie XV w. żył na Rusi Mikołaj z Karnkowa Karnkowski, wojewoda halicki, (1456), miecznik halicki (1472) i podstoli 
lwowski (1483). Tenże Mikołaj Karnkowski miał w pobliżu Halicza liczne majątki, ale z historii jego potomstwa wynika, że 
powrócił na ziemię dobrzyńską. Nie jest wykluczone, że osoba zajmująca tak znaczne stanowiska miała „na Rusi” jakąś 
prawosławną żonę i dzieci, z którą rozszedł się w trakcie wdrażania reform przed trydenckich (1545-1563) i żeby się 
odseparować od prawosławia powrócił na ziemię dobrzyńską. Oczywiście jest to hipoteza nie do udowodnienia, ani też nie 
do zaprzeczenia. Może ona być jedynie wyjaśnieniem. 
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Z innymi niewymienionymi poniżej Karnkowskimi w Rosji, pomimo usiłowań nie udało się nawiązać kontaktu. W czasach 
zaborów na Ukrainie nie notowano szlachty o nazwisku Karnkowski. 

Inocenty Karnkowski 
 

 

719.  
Inocenty Karnkowski, wspomnienie pośmiertne nr 2 

Przedruk z pisma „Żurnal Moskowskoj Patriarchii” 1956, kwerenda p. S. Koryckiego. 

 

 

3.4.2. Siergjusz Karnkowski, syn Innocentego. 

 

 

720.  Sergjusz Karnkowski, syn Innocentego, student teologii w Warszawie. 
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721.  Karta ewidencyjna Sergjusza Karnkowskiego na UW. Str. 1. 
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722.  Karta ewidencyjna Sergjusza Karnkowskiego na UW. Str. 2. 
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723.  Sergjusz Karnkowski – curriculum vitae. 

 
Karnkowski Sergiusz, 

syn księdza proboszcza ze wsi Tatarzyńce (gm. Borsuki, pow. Krzemieniec), ur. 25 X 1905 r. w Ostrogu na Wołyniu, syn 
Awatienfja (Innocentego) i Marii Aleksandrownej, wyznania prawosławnego (par. Nowe Miasto, Ostróg, nr 60/1905). 

Miał dwie siostry, z których jedna w latach 20-tych uczyła się w szkole państwowej w Krzemieńcu. Do 1920 r. mieszkał w m. 
Napadówka, pow. Krzemieniec. Następnie we wsi Tatarzyńce, gdzie jego ojciec został proboszczem miejscowej parafii. 

Po skończeniu nauk w Szkole Duchownej w Żytomierzu wstąpił 21 X 1920 r. do V klasy Wołyńskiego Prawosławnego 
Seminarium Duchownego w Krzemieńcu. Uzyskał 24 VI 1925 r. stopień studenta Seminarium. Immatrykulowany 22 X 1925 
r., jako student Uniwersytetu Warszawskiego. Absolwent Studium Teologicznego Prawosławnego UW 1929 r. Uczył się 
pilnie i egzaminy zdawał celująco Uzyskał stopień magistra teologii prawosławnej 24 V 1933 r. 

Nie wiadomo, w jakim stosunku pokrewieństwa pozostawał z Dymitrem Karnkowskim, synem Jana. Jego ojciec Inocenty 
&#8222; dobrowolnie udzielał trzy dziesięciny dla sierot po śp. księdzu wsi Tatarzyńce &#8221; Janie Karnkowskim. 

W podaniu o zmniejszenie czesnego do władz UW Sergiusz Karnkowski napisał: &#8222; Wobec tego, iż na utrzymaniu 
mego ojca, proboszcza prawosławnego wsi Tatarzyńce, pow. krzemienieckiego znajduje się obok mnie, mej siostry, 
kształcącej się w gimnazjum zawodowym w Krzemieńcu, nieletniej siostry, jeszcze cała rodzina zmarłego poprzednika ojca z 
parafii, składająca się z trzech osób, z których dwie uczą się w różnych zakładach naukowych &#8221. 

Akta Uniwersytetu Józefa Piłsudskiego w Warszawie, Wydział Teologii Prawosławnej Rp 21429. 

Wypis z archiwum UW  p. T. Lenczewski. 
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724.  Sergjusz Karnkowski. Atestat ukończenia prawosławnego seminarium duchownego str. 1. 
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725.  Sergjusz Karnkowski. Atestat ukończenia prawosławnego seminarium duchownego str. 2. 
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3.4.3. Karnkowski Dymitr. 

 
Syn Jana, księdza i proboszcza prawosławnego ze wsi Tatarzyńce (gm. Borsuki, pow. Krzemieniec), zmarłego w 1919 r. 
Urodzony we wsi Lisznia (gm. Białokrynica, pow. Krzemieniec) 15 XI 1906 r. 

Miał jeszcze młodszego brata, uczącego się w latach 20-tych w Tarnopolskiej Szkole Technicznej. 

W 1916 r. wstąpił do szkoły przygotowawczej w Krzemieńcu. Naukę był zmuszony przerwać w okresie 1917/1918. Powrócił 
do niej w 1918 r. Po ukończeniu szkoły w 1921 r. wstąpił do Seminarium Duchownego w Krzemieńcu, które ukończył 14 XI 
1927 r. Dnia 15 V 1928 r. zdał egzamin uzupełniający z przedmiotów teologii i został zaliczony w poczet absolwentów 
pierwszej kategorii z nadaniem stopnia studenta Seminarium. 

W okresie 1927 do V 1928 r. zajmował posadę psalmisty we wsi Białka pow. krzemienieckiego, a z dniem 17 VII tr., został 
przeniesiony do wsi Mosurowce tegoż powiatu. Uznany przez komisję poborową w Krzemieńcu z dn. 8 VI 1927 r. za 
całkowicie niezdolnego do służby wojskowej z przyznaniem kategorii &#8222; E&#8221. 

Utrzymywał się wraz z matką i młodszym bratem z zasiłków, jakie jego matce wypłacał ks. Inocenty Karnkowski następca 
ojca w parafii Tatarzyńce i prawdopodobnie dalszy krewny. 

W 1931/1932 r. uzyskał po dłuższym postępowaniu sądowym 2,67 ha ziemi różnego rodzaju stanowiącej odtąd podstawowe 
źródło utrzymania rodziny (zaświadczenie Urzędu Gminnego w Dederkałach z 15 IX 1938 r.). 

Wstąpił na Studium Teologii Prawosławnej w r. akademickim 1928/29. Uczył się fatalnie z powodu złych warunków 
egzystencji i nienajlepszego stanu zdrowia, choć większość egzaminów zaliczył. Po skończeniu II kursu poprosił o urlop 
akademicki na r. 1931/32. Zgodę takową uzyskał. W okresie studiów i długo po nich wielokrotnie zalegał z opłatami 
czesnego. 

Przyjęty ponownie na wydział jesienią 1933 r. Z powodu szczątkowego zachowania akt trudno orzec czy ukończył je 
ostatecznie. Jeszcze jesienią 1938 r. prosił rektora o przesunięcie terminu zwrotu zaległości za czesne w kwocie 200 zł 
poprzez spłatę w systemie ratalnym (w kwotach po 10 i 15 zł), z których pierwsza miała wpłynąć w marcu 1939 r. 

Akta Uniwersytetu Józefa Piłsudskiego w Warszawie, Rp. 29874. 

Wypis z archiwum UW  p. T. Lenczewski. 
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3.5. Karnkowscy ze Lwowa. 

 
Pan Tomasz Lenczewski z Warszawy, którego dociekliwości zawdzięczam niejeden trouvaille przesłał mi następujący 
dokument świadczący o istnieniu dalszej linii Karnkowskich na Ukrainie, który tutaj, jako dokument czasu w formie 
oryginalnej, jak i w czystopisie załączam. 

 
 

„(Poz. 111) Roku tysiąc ośmset dwudziestego trzeciego, dnia dziewiątego Miesiąca Października o godzinie szóstey 
w wieczór przed Nami niżey pomienionym Urzędnikiem Stanu Cywilnego Gminy Warszawskiej Cyrkułu pierwszego 
w Woiewództwie Mazowieckim Powiecie Warszawskim Stawił się Urodzony Łukasz Konstanty dwóch Jmion 
Brandys Kawaler podług złożoney przed Nami Metryki z Ksiąg Kościoła Parafialnego w Czempinie będącego, pod 
dniem piętnastym Miesiąca Stycznia Tysiąc ośmset dwudziestego roku, przez Regenta Kancellaryi Ziemiańskiey 
Woiewództwa Mazowieckiego pod dniem piętnastym Miesiąca Stycznia, tysiąc ośmset dwudziestego roku, w Kopij 
Wierzytelney wydany maiący lat wieku swego trzydzieści cztery i miesięcy pięć. Stawiła się także Jmci Panna 
Lucyda Praxeda Emilia, trzech Jmion Karnkowska dowodząca złożoną przed Nami Metryką, z Ksiąg Kościoła 
Parafialnego, w Pradze przy Warszawie będącego pod dniem dwudziestym pierwszym 

(poprawka na marginesie: obyły Dozorca Miast Województwa Lubelskiego Fr. Kowaczewski USC /-/ podpis) 

Miesiąca Sierpnia roku bieżącego wydaną, iż ma lat wieku swego dwadzieścia ieden i miesięcy trzy, w assystencji 
Matki swey czyniąca. J złożyły Nam pomienione Strony dwa Akta Znania, każden oddzielnie z Świadków dwóch, 
przed Podsędkiem Wydziału pierwszego Powiatu i Miasta Warszawy pod dniem dziesiątym Miesiąca Września roku 
bieżącego zdziałane a po uczynionych wnioskach, przez Regenta Kancellaryi Ziemiańskiey Woiewództwa 
Mazowieckiego w Zastępstwie Prokuratora Królewskiego, zaś przez Sąd Pokoju Powiatu i miasta Warszawy, 
Wydziału pierwszego potwierdzone, któremi dowodzą iakoto: Urodzony Łukasz Konstanty Brandys, iż zostaie w 
stanie bezżennym, mieszka w Warszawie przy ulicy Piwney pod Numerem Sto czternaście, od roku, rodem z miasta 
Czempina Xięztwa Poznańskiego Syn niegdy Wawrzyńca Hrabi Brandys, Dziedzica Dóbr Ziemskich, w mieście 
Śremie Xięztwie Poznańskim zmarłego, i Jadwigi z Derpowskich Małżonków, w powtórnem teraz Małżeństwie za 
Józefem Skrzyckim Obywatelem zostaiącey, w powyższem Mieście Czempinie zamieszkałey, od którey to Matki 
swey Zezwolenia, iakoteż Sepultury zmarłego Oyca dla odległości miejsca ile zza granicy złożyć nie iest w 
możności. Zaś Jmci Panna Lucyda Praxeda, Emilia Karnkowska, iż zostaie w stanie bezmężnym, przy Matce swey 
zostaiąca i zamieszkała w Warszawie przy Ulicy Nowomieyskiey pod Numerem Sto siedemdziesiąt pięć od Kwartału, 
poprzednio zaś pod Numerem sześćset czterdzieści dziewięć przy Ulicy Przejazd, od lat czterech, rodem z Pragi 
przy Warszawie. Córka niegdy Jgnacego Karnkowskiego, Obywatela w Mieście Lwowie w Galicyi zmarłego, którego 
Sepultury dla odległości miejsca ile zza granicy złożyć nie iest w sposobności, i Ewy z Malinowskich Małżonków z 
powtórnego Ślubu Dębowskiey pozostałej Wdowy, wraz z swą Córką iak wyżey zamieszkałey, i przy ninieyszym 
Akcie osobiście assystującey Matki, a za uczynionym sobie od wyżey wyrażoney Córki swey Aktem osobistego 
Uszanowania, na obchód niniejszego Małżeństwa zezwalającey. Strony stawaiące żądaią ażebyśmy przystąpili do 
obchodu ułożonego między niemi Małżeństwa, którego Zapowiedzie wyszły, tak przed Głównemi Drzwiami Domu 
Naszego Gminnego, iakoteż przed Główemi Drzwiami Domu Gminy trzeciey Miasta tego, iak Zaświadczenia z teyże 
Gminy pod dniem szóstym Miesiąca i roku bieżących wydane, Nam złożone dowodzi, to iest pierwsze dnia 
siódmego, drugie zaś dnia czternastego, obiedwie w Miesiącu Wrześniu roku bieżącego o godzinach dwunastey w 
południe w Niedzielę. Gdy żadne tamowanie przeciw rzeczonemu Małżeństwu nie nastąpiło, My przeyrzawszy wyżey 
wyrażone Akta, z których okazuie się, iż formalności, iakich Prawo wymaga zachowane zostały. Przychylaiąc się do 
namienionego żądania po przeczytaniu Stronom i Świadkom wszystkich wyżey wyrażonych Papierów, iakoteż działu 
szóstego Prawa o Małżeństwie. Zapytaliśmy się przyszłego Małżonka i przyszłey Małżonki, czy chcą pobrać się z 
sobą? Na co gdy każde z nich od dzielnie odpowiedziało, iż taka ich iest wola. Oświadczamy, w Jmieniu Prawa, iż 
Urodzony Łukasz Konstanty dwóch, Jmion Brandys Kawaler i Jmci Panna Lucyda Praxeda Emilia trzech Jmion 
Karnkowska, połączeni są z sobą węzłem Małżeństwa. Tego wszystkiego spisaliśmy Akt w przytomności Jaśnie 
Wielmożnego Józefa, Litwińskiego, Szambelana byłego Dworu Polskiego, Kawalera Orderu Świętego Stanisława 
pierwszej Klasy, lat sobie liczącego siedemdziesiąt dwa, mieszkaiącego w Warszawie przy ulicy Święto Jańskiey 
pod Numerem dwudziestym czwartym, Piotra Lasso, Obywatela, lat sobie liczącego dwadzieścia pięć, 
mieszkaiącego w Warszawie przy ulicy Podwale pod Numerem pięćset dwadzieścia trzy, Józefa Brandys, Obywatela 
lat maiącego czterdzieści pięć, Brata Stryjecznie rodzonego zawierającego Akt ninieyszy mieszkaiącego w 
Warszawie przy ulicy Piwney pod Numerem Sto czternaście, Ludwika Dębowskiego Obywatela, lat maiącego 
dwadzieścia ieden skończonych, mieszkaiącego w Warszawie przy Ulicy Krakowskie przedmieście pod Numerem 
trzysta osiemdziesiąt dziewięć.  
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Który to Akt stawającym przeczytany przez Nas, Strony w Stan Małżeński wchodzące i Świadków czterech 
podpisany został, zaś Jaśnie Pani Ewa z Malinowskich Dembowska pisać nie umie. 
   Franciszek Kowalczewski Urzędnik Stanu Cywilnego 
 
Konstanty Łukasz Brandys 
Lucyda Praxeda Emilia Karnkowska 
Józef Litwiński Szambelan 
Piotr Lasso 
Józef Brandys 
Ludwik Dembowski” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

726.  
Akt zawarcia stanu małżeńskiego pomiędzy Łukaszem Konstantym Brandysem, 

a panną Lucydą, Praxedą, Emilią Karnkowską – ark. 1. 
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727.  
Akt zawarcia stanu małżeńskiego pomiędzy Łukaszem Konstantym Brandysem, 

a panną Lucydą, Praxedą, Emilia Karnkowską – arkusz 2. 
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728.  
Akt zawarcia stanu małżeńskiego pomiędzy Łukaszem Konstantym Brandysem, 

a panną Lucydą, Praxedą, Emilia Karnkowską – arkusz 3. 
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Komentarz: 

Boniecki, który jest najważniejszym źródłem do historii rodu Karnkowskich pisze: 

„Bratem Jana Polaka z Karnkowa (10), kasztelana gnieźnieńskiego, był Mikołaj z Karnkowa Karnkowski (11), na 
Rusi zamieszkały, wojewoda halicki 1456 roku, miecznik halicki 1472 r., podstoli lwowski 1483 r., żonaty 1-o v. z 
Anną z Łankowic i Nienczyna (26), 2-o v. z Fenną Dorotą Korytkówną (32), córką Jana (370, żona NN 371) z 
Koniuszek. W 1463 r. nabył Zagoździe i Pasiecznę od Stanisława z Chodcza, a 1466 r. część Meduchy, od siostry 
żoninej, Katarzyny ze Strzelec. Część Meduchy wziął za żoną Anną, która 1470 r. dopełniła podziału tego majątku ze 
siostrą swoją, Jadwigą Herburtowską. W 1472 r. zabezpieczył na Zagoździu i Pasiecznej 200 grzywien żonie, Fennie 
Korytkównie. Dzieci z pierwszej żony: Katarzyna (27), Jadwiga (28), Małgorzata(29), Elżbieta (30) i Piotr (31), mają się 
w 1472 r. rozdzielić macierzystą Meduchą i królewszczyznami (AGZ.). Z drugiej żony miał Mikołaj kilku synów, z 
których znanych jest tylko dwóch: Jan 13) i Tadeusz (33). Bracia Karnkowscy mieli w zastawie Międzyrzecz i król 
1504 roku układa się z nimi, chcąc im dać za takowy Mławę.” 

Mikołaj Karnkowski działał w Lwowie i w Haliczu, a wszystkie wymienione przez Bonieckiego majątki istnieją, jako 
miejscowości do chwili obecnej nawet na mapach ukraińskich. Jest rzeczą naturalną, że Mikołaj piastujący tak wysokie 
urzędy musiał mieć na Rusi prawosławną żonę i dzieci, co Boniecki (przez kurtuazję pomija). Ta żona z dziećmi, 
posiadającymi prawnie nazwisko Karnkowski pozostała najprawdopodobniej w ziemi lwowskiej, a Mikołaj po powrocie do 
Karnkowa ożenił się i prowadził dalej, linię Karnkowskich z Karnkowa, która wydała prymasa Stanisława i inne wartościowe 
osoby. Najprawdopodobniej pozostali po nim w ziemi lwowskiej Karnkowscy żyli dalej, być może powrócili do religii 
katolickiej, względnie jej nigdy nie porzucali, ale zachowali świadomość pochodzenia szlacheckiego i pozostali przy kulturze 
polskiej. 

Niestety Karnkowscy (z Karnkowa i innych linii) w XIX w. i w okresie międzywojennym zaniedbali odnowienia tych kontaktów 
i w ten sposób łączność z tą linią została zerwana. Jednak istnienie rodziny Karnkowskich w Rosji i na Ukrainie jest rzeczą 
znaną, na co zwrócił mi uwagę jeden ze znajomych i na moją prośbę nawiązał on kontakt z Karnkowskimi ze Lwowa i 
innymi, a nawet podał mi ich telefon. Niestety odbiór był zły, a ja nie umiem po rosyjsku. Potem on sam jeszcze z nimi 
rozmawiał telefonicznie i napisał mi, że osoby te zatraciły już swe poczucie polskości i pochodzenia szlacheckiego, (co 
straciło dla nich swą atrakcyjność) i nie chcą do tych spraw powracać. 

Wielka szkoda, dlatego wiadomość tą zamieszczam jedynie dla kompletności studiów nad historia rodu. 

 

 
 

3.6. 
Karnkowscy w Białej Armii rosyjskiej, 

w czasie rewolucji październikowej. 

 
Uzyskano następująca wiadomość, o uczestnictwie dwóch braci Karnkowskich w Białej Armii rosyjskiej w czasie rewolucji 
październikowej. 

 

 

729.  Notatka o Karnkowskich służących, jako oficerowie w kontrrewolucyjnej „Białej Armii” rosyjskiej. 
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3.7. 
Mikołaj Karnkowski b. emerytowany urzędnik 

z Warszawy. 

 

 
 

 

730.  
Nekrolog Mikołaja Karnkowskiego, emerytowanego urzędnika z Warszawy, 

z Kuriera Warszawskiego nr 145/1851, s. 758. 
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731.  Mikołaj Karnkowski, emerytowany urzędnik z Warszawy. Zapis w metrykalnej księdze zgonów z 1851 r. 
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